

VARIOS ZEPPELINES VUELAN SOBRE INGLATERRA

Prosigue el avance de los rusos

LUCHAS VIOLENTAS A ORILLAS DEL SOMME

INQUIETUD

Los alemanes han enviado treinta y cuatro aeroplanos sobre la región de Amiens. Que- rian sin duda descifrar el misterio de las nue- vas operaciones franco-inglesas de Picardía.

El corresponsal del Times en el cuartel ge- neral inglés ha telegrafiado el 30 de julio a su periódico: «Hay que considerar la toma de Poizieres como fin de la segunda fase de la batalla del Somme. Hemos aquí, al cabo, ins- talados sólidamente en las posiciones que comenzamos a atacar el 14 de julio. El ter- rero cogido al enemigo desde el 1.º de julio tiene una anchura de nueve a diez kilómetros, y una profundidad de siete por lo menos, es decir, que su superficie es de unos 64 kilóme- tros cuadrados. Ciertos indicios indican que el adversario concentra en estos momentos gran- des cantidades de hombres y material para detener nuestra próxima ofensiva, pero yo no sabría decir si nuestro nuevo asalto será lanzado por toda la extensión del frente en- emigo ó si adoptaremos una táctica en orden disperso. Nuestra intención, en todo caso, es dejar al enemigo el menor respiro posible.»

Por su parte el corresponsal de la agencia Reuter confirma estas impresiones. Hemos le- ido en algunos colegas que dicho corresponsal dice que es probable se suspenda la ofensiva aliada a causa del calor. Nosotros, con el des- pacho íntegro a la vista, declaramos que no hay tal cosa. Sólo hallamos el siguiente pá- rrafo: «El tiempo es hermoso y caluroso, más bien fatigoso para combatir, pero bueno para los fuegos de artillería y los reconocimientos aéreos.»

No conviene, pues, fundar calendarios sobre traducciones equivocadas de telegramas. Quienes cometen esas ligerezas se expondrán a que los sucesos les desmentan de modo ca- tegórico, y su situación será poco airosa an- te los lectores de sus trabajos.

No hace muchos días el gran diario alemán La Gaceta de Colonia publicaba un fondo que empezaba así: «La ofensiva rusa está ya con- tida.» Cuarenta y ocho horas más tarde, los rusos pasaban el Stockhod, en Wolhynia, y tomaban Brody, en Galitzia.

En uno de los últimos comunicados ingle- ses se decía que había empezado el bombar- deo de la primera línea alemana al Nordeste de Souchez. ¿Es que sir Haig piensa igual- mente atacar en Artois? Los germanos siguen llevando a Picardía todos sus refuerzos dis- ponibles. Han sacado tropas de Verdun y Bélgica. Ya no hay guarnición en Bruselas, donde la Policía belga asegura el orden. Von Einem recibe constantemente socorros del Kronprinz, del Príncipe Ruprecht y del duque de Wurtemberg.

Parece que los teutones no quieren ser de- rotados por los novísimos ejércitos ingleses y que lo sacrifican todo a ese propósito. En Rusia y Austria, por ejemplo, hacen falta au- xilios de buenas unidades, sólidamente cons- tituidas. Sin embargo, esos auxilios son man- dados en pequeñas expediciones insuficientes. Se debilita a Hindenburg y al Príncipe Leo- poldo de Baviera en provecho de Linsingen y Mackensen. Naturalmente, los rusos no son detenidos sino por pocos días. Cuando las di- visiones mandadas sucumben, la brecha es abierta otra vez y se imponen los retrocesos estratégicos.

Tanto se burlaron en Berlín de los batallones y las baterías de Kitchener, que los Man- dos germanos hacen esfuerzos inauditos para no tener que confesar que ese factor nuevo posee una eficiencia ofensiva considerable. Las pugnas del Somme son tan formidables como las de Verdun. Dos ejércitos nuevos, con mucha artillería pesada, han acometido a los voluntarios británicos. Las luchas de Longueval, de Oivillers, de Poizieres, del bosque Delville, del bosque de Fouraux han sido tan raras como las que tuvieron por teatro el Mort-Homme y el barranco de Vaux.

Para obligar a los franceses a sacar tropas de Picardía, los alemanes han atacado en di- versos puntos y sobre todo en Champaña.

Primeramente, una columna suya desple- góse al amparo del pequeño macizo arbolado y difícil que se extiende entre La Ville-aux-Bois, Pontavert y Berry-au-Bac, al Este de la calzada de Reims a Laon. La Ville-aux-Bois es dominada, a cinco kilómetros de dis- tancia (Nordeste), por el promontorio en cuyo flanco está Craonne y que prolonga la pequeña altiplanicie de Vauclerc. La inten- ción de los alemanes era, sin duda, arrojar a sus adversarios de la parte Sur del citado macizo, que ocupan fuertemente. No consi- guieron su objeto y murieron en vano algu- nos cientos de hombres.

Otra columna germana ha asaltado las lí- neas francesas al Oeste de Prosnas, en una extensión de más de un kilómetro. Sin duda, la lucha fué entablada en medio del triángulo que forman las carreteras de Verdun y de Chalons. Hay allí un bosque de pinos. Seguramente, la columna descendió de las alturas de Beine, Nauroy y Moronvillers. Tampoco esa tentativa ha tenido éxito.

El duque de Wurtemberg ha atacado en

Bélgica, al Norte de Ipres, entre esta de- rruida población y el puente de Boesinghe, sobre el Iperlé canalizado, a la extrema iz- quierda británica. Los ingleses ocupan ahí la orilla derecha hasta el camino vecinal de Pil- kem. Pilkem es un burgo pequeño cercano a Boesinghe. Los alemanes penetraron en las trincheras británicas, mas un contraataque expulsóles de ellas. La acción degeneró en un largo duelo de artillería.

Hace pocos días se supo que un aviador francés había volado sobre Berlín. Arrojó proclamas en vez de bombas. No quiso matar ancianos, mujeres y niños.

Los alemanes han contestado enviando va- rios zeppelines a Inglaterra, que han volado sobre los condados de Lincoln, Norfolk, Suff- olk, Cambridge, Essex, Kent y Huntington, arrojando bombas al azar en las ciudades y en los campos.

Los ingleses, a la misma hora, poco más ó menos, enviaban sus aeroplanos contra las líneas alemanas de Picardía. Esos aeroplanos lanzaron siete toneladas de bombas sobre los acantonamientos germanos, depósitos de mu- niciones, cruces de vías férreas, etc.

Basta con copiar juntas tales noticias para que los lectores se den cuenta de la diferen- cia que hay entre unos y otros. Son procedi- mientos diversos, acusadores de mentalida- des diversas también...

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Zeppelines sobre Inglaterra.

LONDRES, 1.º (Oficial.) A media noche se han presentado sobre los condados Este y Sudeste de Inglaterra varios dirigibles lanza- do bombas en varios puntos, entre ellos en el estuario del Támesis.

De madrugada continuaba el ataque.

Bombas al azar sobre ciudades y pueblos. LONDRES, 1.º (Oficial.) El raid de diri- gibles parece lo llevan a efecto un considera- ble número de zeppelines.

Los dirigibles cruzaron los condados de Lincoln, Norfolk, Suffolk, Cambridge, Essex, Kent y Huntington, lanzando bombas al azar. Faltan detalles de las víctimas y daños pro- ducidos.

La aviación inglesa ataca objetivos militares. LONDRES, 1.º (Oficial.) El día ha transcu- rrido sin combates de infantería ni incidente alguno de importancia.

El Real Cuerpo de Aviación llevó a cabo di- versos raids de bombardeos, arrojando siete toneladas de bombas en las comunicaciones y acantonamientos enemigos.

En un punto fué volado un tren y en otro incendiado un depósito de municiones, destruyéndose también en tierra un aeroplano en- migo.

Ha habido numerosos combates aéreos y varios aparatos enemigos han sido obligados a aterrizar con averías. Faltan tres de nues- tros aeroplanos.

Ataque rechazado.

LONDRES, 1.º Comunicado oficial: No ha ocurrido cambio alguno en la situa- ción general.

Un ataque enemigo en nuestra línea, por el Norte de Bazentin le Petit, fué rechazado victoriosamente.

Durante toda la noche, actividad de la ar- tillería pesada por ambas partes.

En el resto del frente nada que mencionar.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

VIENA, 1.º Frente ruso. Las tropas del ejército Pflanzer Balin re- chazarón un ataque ruso en las alturas al Este de Kirlibaba. En la parte Sudeste de Galit- zia reinó relativa calma durante el día.

Al Oeste y Noroeste de Buczacz, prosiguió el enemigo sus ataques con mucha tenacida- d. En esta región se luchó también ayer con ex- tremada violencia, las tropas austroalemanas se mantuvieron en todas sus posiciones; al Oeste de Brody, cerca de la ciudad, fracasaron va- rios ataques nocturnos del enemigo. También en Wolhynia sacrificó el enemigo de nuevo millares de soldados, sin obtener ventaja al- guna.

Cerca de Swiniacze, al Oeste y Noroeste de Luck, en ambos lados del ferrocarril de Sar- ny-Kovel, fracasaron todas las tentativas de avance de las columnas enemigas. Al Sur de Stobychwa, donde el adversario había logra- do momentáneamente franquear el Stockhod, le rechazamos de nuevo; las tropas austroale- manas que luchan en Wolhynia hicieron ayer unos dos mil prisioneros, entre ellos varios oficiales, y se apoderaron de tres ametralla- doras.

Frente italiano.—En Dolomiten, en la re- gión de Toffana, rechazamos el ataque de va- rios batallones de alpinos, hicimos 135 prisi- oneros, entre ellos nueve oficiales, y nos apode- ramos de 21 ametralladoras. En el frente del Isonzo la artillería enemiga sostuvo un vio- lento fuego contra las cabezas de puente de

Tolmino y de Gorizia, como también contra nuestras posiciones del monte San Miguel.

Teatro Sudeste de operaciones.—No hay acontecimientos de importancia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 1.º Al Norte del Somme, el enemi- go no ha renovado sus tentativas en el curso de la noche.

Después de un violento bombardeo, los ale- manes han intentado dos golpes de mano so- bre nuestras posiciones de la región de Lihons, fracasando bajo nuestros fuegos.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha sido extremadamente violenta en el curso de la noche, en la región de la obra de Thiaumont.

Han sido bombardeados con obuses de gran calibre La Laufée y el bosque Fumin.

Al Oeste de Pont-a-Mousson, en la región de Flirey, el enemigo ha hecho saltar tres hor- nos de minas, de los que hemos ocupado los bordes Sur de los embudos frente a nuestras trincheras.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El ayudante Lenoir ha derriba- do un avión enemigo, que ha ido a caer en sus líneas al Norte de Verdun.

Es el quinto aparato alemán derribado hasta hoy por este aviador.

Otro avión alemán, atacado por uno de los nuestros, ha caído destrozado al Oeste de Etain.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

El coronel Kantzeroff, herido.

PETROGRADO, 1.º Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Al Noroeste y Sudeste de Baranovitchi hay tiroteo.

Unos aeroplanos enemigos lanzaron bom- bas sobre las estaciones de Zumiye y de Jziaslav.

A orillas del Stockhod nuestros elementos avanzan sin dejar de luchar.

En un recodo del río apresamos a todo el regimiento de Honved, núm. 31, comprendi- da toda su plana mayor, y en otros puntos del mismo río apresamos a 31 oficiales y 914 soldados, y cogimos cuatro ametralladoras.

Hacia Kovel prosigue la lucha con encarni- zamiento.

Hacia Brody nuestras tropas persiguen al enemigo, y han llegado a los rios Grabierka y Serek.

Frente del Cáucaso.—En la región de Er- zidjian seguimos avanzando y rechazamos una ofensiva hacia Mossul, en la región de Di- zagiaver.

Comunicado de la noche.—Frente occiden- tal.—A orillas del Stockhod continúa nuestro avance; en algunos puntos el enemigo caño- nea nuestras líneas con fuego por ráfagas.

En los combates de hoy resultó herido el valiente coronel Kantzeroff, caballero de la Orden de San Jorge.

Hacia Brody el enemigo bombardeó nues- tra artillería de grueso calibre, esta ciudad y el paso del río Boldorouka.

En la mayoría del frente hay sangrientos combates con el adversario, que pone todos sus refuerzos para sostenerse en la línea de defensa, y a este fin reune tropas que se ha- llaban en muy diversos puntos del frente.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 31. El día ha transcurrido en el frente del Somme con contraataques furiosos, pero vanos, de los alemanes.

Después del importante avance de ayer en el Norte del río, nuestras tropas tuvieron que consolidar sus posiciones conquistadas y orga- nizarlas antes de proseguir su avance con- forme a la táctica que hasta ahora sólo nos proporcionó felices resultados.

En los intervalos de reposo de los asaltantes, que necesariamente están ocupados por las vueltas ofensivas, el enemigo intentó, natu- ralmente, recuperar el terreno perdido, y sus asaltos, comenzados en la tarde del 30, se re- pitiéron durante veinticuatro horas sin dis- continuidad.

En la granja de Monacu los alemanes lle- garon hasta volver a poner pie por un momen- to, pero fueron desalojados poco después, lue- go de una gran lucha.

En cambio en el bosque de Hem todos sus esfuerzos fracasaron, resistiendo los franceses con un vigor magnífico, guardando íntegra- mente las posiciones, y causaron a los alema- nes sacrificios considerables, debidos particu- larmente a los tiros de nuestras baterías de la orilla izquierda.

En el sector inglés, aparte de algunos pro- gresos en el Norte de Bazentin, la situación sigue sin cambios.

En el resto del frente pocos incidentes im- portantes.

Los alemanes intentaron dos ataques ante

Verdun contra la cota 304 y el bosque de Chaptire; pero esos intentos no se pueden comparar en modo alguno con los poderosos empujes de tiempos pasados.

Por nuestra parte continuamos ensanchan- do nuestro avance metódico en la región de Fleury.

Violento combate en la región de Poizieres.

LONDRES, 1.º El corresponsal del Times en el Cuartel general anuncia que hay entab- lado un violento combate en la región de Poizieres-Longueval y hacia Guillemont, gan- dando terreno los ingleses en todos estos puntos y haciendo presión más allá de Po- zieres, hacia el Noroeste del cementerio.

Alrededor de Longueval se avanzó hasta una línea que comprende dos huertos en el extremo Noroeste del bosque de Delville.

Estos progresos han llevado la línea ingle- sa veinte yardas al Norte de la antigua se- gunda línea alemana.

Al Este del bosque de Trones los progresos han sido mucho mayores, y entre Guillemont y Maurepas se está ya en contacto con los franceses.

A los dos años de guerra.

PARIS, 31. Hoy se cumplen los dos años del día en que Guillermo II declaraba la gue- rra a Rusia y desencadenaba así la guerra eu- ropea.

Alemania pensaba vencer en tres meses, y han transcurrido dos años sin que lograra de- rribar a ningún adversario, encontrándose a todos, por el contrario, frente a ella, que está, indudablemente, debilitada, mientras los alia- dos se muestran más unidos, más fuertes, asestándole golpes que son presagio de lo que ha de ocurrir en el tercer año de guerra que hoy comienza.

La Prensa comenta el segundo aniversario, expresándose en este sentido.

El Excelsior añade que al comenzar el ter- cer año, los aliados de Alemania muestran visiblemente cansados: Turquía y Austria se encuentran en un estado muy grave, y Bulga- ria poco segura de sus amigos, mientras que Alemania se ve bloqueada por mar y amena- zada por el Este y el Oeste por tres grandes Potencias, produciendo todo ello inquietudes, cada vez más manifestadas, en los países cen- trales.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los zeppelines no llegaron a Londres.

LONDRES, 1.º. Oficialmente se ha comu- nicado que los zeppelines que volaron anoche sobre Inglaterra arrojaron bombas sobre la boca del Támesis, no consiguiendo llegar a los alrededores de Londres.

ALEMANIA POR DENTRO

Cierre de las fronteras alemanas.

WASHINGTON, 1.º Según el «Central News», el embajador de los Estados Unidos ha telegrafiado al Gobierno desde Berlín, di- ciendo que, a partir de hoy, queda prohibido la entrada y salida en el territorio alemán, salvo caso de imprescindible necesidad.

El embajador no comunica los motivos de este acuerdo.

LOS RUSOS

La lucha en el Stockhod.

LONDRES, 1.º El corresponsal del «Ti- mes» en los ejércitos rusos del frente del Stockhod dice que continúa satisfactoriamente el movimiento.

Las formidables defensas del enemigo se deshacen como arena ante los rusos, cuyo movimiento desde Kaschova se desenvuelve con gran fuerza, habiéndose abierto camino las tropas hasta cinco millas y media más allá del río.

Los alemanes ofrecen desesperada resisten- cia. Probablemente librando una acción de re- guardadía, pues los vigías de los globos rusos comunican que el camino de Kovel está lleno de tropas que se retiran.

Las operaciones en los demás puntos con- tinúan en parecido éxito.

Tropas turcas al frente de Galitzia.

BERNA, 1.º La «Nueva Prensa Libre» asegura que numerosos oficiales turcos han cruzado Lemberg, dirigiéndose al frente de Galitzia.

También dice que tropas turcas están en camino para el mismo destino.

El corresponsal del «Berliner Tageblatt» anuncia del frente austriaco que se está eva- cuando la ciudad de Lemberg, a pesar de considerarla los austriacos como inexpugn- able.

LOS ITALIANOS

Una orden del Estado Mayor austriaco.

MILAN, 1.º He aquí una orden del Esta- do Mayor general austriaco contestando a una petición de refuerzos de un general del frente italiano:

«El Estado Mayor os confirma que teniendo en cuenta la penuria occidental de combatien- tes, no es posible enviar a usted refuerzos in- mediatos.

Nosotros proveeremos en la medida que lo permitan las disponibilidades al reemplazo del material de artillería.

Todo depende también de las obligaciones que nos son impuestas en los demás sectores, incluyendo el ruso. El mando supremo deplora ese estado de cosas, que es una consecuen- cia de los recientes refuerzos que hemos te- nido que mandar sobre distintos frentes para vencer dificultades del momento.

La regla general para todos los jefes de grupos es la de inmovilizarse en la defensiva cuando la posición lo permita.»

El suplicio de Battisti.

El Diario de Obras Públicas de Roma afir- ma que el suplicio de Battisti fué tomado en peñica por orden del Emperador Francisco José, y que está representándose en todos los cines de Trieste, Triume y Pola.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Dice «L'Echo».

LYON, 31. El Echo de Paris, comentando las razzias alemanas en el Norte de Francia, dice que lo que se está haciendo contra la po- blación civil no tiene nombre, y que forma parte del programa de la guerra tal como lo consideran los doctores del pangermanismo oficial.

Recuerda que en su reciente artículo, pu- blicado en el Tag, el profesor Delbruck, ex- ministro, expresaba la opinión de que Alema- nia no tenía interés en mostrarse exigente respecto a Francia en las negociaciones de la paz, pues las pérdidas que ha sufrido y la ruina de sus departamentos del Norte han debilitado a Francia de un modo irremedia- ble.

Estas reflexiones del profesor Delbruck so- bre los departamentos del Norte aclaran el plan siniestro que regula la conducta de las autoridades alemanas en los países ocupados en Francia.

Los arrendamientos.

POLDHU, 31. El Gobierno de Australia ha extendido a los arrendamientos las recien- tes disposiciones impidiendo a los súbditos de países enemigos el que puedan adquirir pro- piedades.

El Emperador de Austria.

POLDHU, 31. Se dice que el Emperador de Austria sufre un fuerte entumecimiento.

Inquietud por los víveres.

LYON, 31. Con el pretexto de asegurar una explicación más estricta de las prescrip- ciones de orden alimenticio, las autoridades austriacas acaban de dictar una medida cuya novedad causa asombro, pues suprimen de un plumazo la inviolabilidad del domicilio pri- vado.

A partir del 25 de julio, una nueva orden ministerial refuerza las disposiciones rela- tivas a los días sin carne y sin manteca, exten- diéndolas hasta a los particulares.

Desde ahora les está prohibido, no sólo comprar y consumir en restaurantes caros, sino también el comerla las familias los martes y los viernes, y los sábados tampoco pueden preparar en sus casas ningún plato hecho con manteca.

En consecuencia, el párrafo 14 de esta nue- va orden autoriza a la Policía para penetrar é inspeccionar a todas horas las habitaciones privadas.

Las contravenciones serán castigadas con una multa de cinco mil coronas y con la pena de seis meses de prisión.

Es evidente que estas visitas domiciliarias hacen más fáciles la vigilancia de cualquiera que se haga sospechoso por cualquier causa.

Dice Cochín.

COLTANO, 1.º El diputado parisién mon- sieur Cochín escribe en La France:

«Los italianos nos aportan un concurso tan precioso, que nos felicitamos de sus éxitos como de los nuestros propios. El destino se cumplirá, y Austria será la primera víctima, puesto que la guerra resolverá el problema de las nacionalidades, y este problema no tiene más solución que la redención.»

En Hungría hay descontento.

La Agencia Radio ha recibido de su corres- ponsal en Suiza la noticia de un atentado co- metido contra el conde Tisza.

Esto es un nuevo síntoma del descontento, que aumenta, en Hungría.

En cambio, el conde Karolyi es cada día más popular. Los periódicos hablan todos los días de numerosos incidentes que se producen entre los oficiales húngaros y austriacos. Las clases acomodadas, así como las pobres, tie- nen cada día menos confianza en el resultado de la guerra.

Los turcos a Galitzia.

La estación de Nauen ha transmitido el co- municado siguiente:

«Pronto llegarán tropas turcas a Galitzia.» Naturalmente la oficina alemana cita el he- cho como prueba del espíritu combatiente y de la unión de las Potencias centrales. Pero la verdad es que esto lo que demuestra es que faltan hombres en Austria Hungría, y que ésta no puede con sus medios propios con- tener la marcha de avance del ejército del go-

eral Brussiloff. Y por esto vienen los musulmanes a defender sus fronteras.

Un comentario.

La «Frankfurter Zeitung» del 22 de julio escribe:

«A causa de los fuertes ataques lanzados por los rusos en la región de Riga, el frente general alemán ha soportado ya en Oriente, ya en Occidente, una nueva y formidable presión. Los aliados han efectuado por primera vez su acción concéntrica y simultánea, con el fin de obligar al adversario a dispersar sus fuerzas principales en diferentes direcciones. Ciertamente los aliados no han conseguido avanzar al mismo tiempo en todos los frentes; pero han conseguido librar batallas simultáneas y obtener resultados provisionales que podrán ser decisivos para la victoria final.»

Los independientes húngaros.

Telegrafían de Budapest al Morning Post el 22 de julio que un diputado húngaro del partido del conde Karolyi ha dicho que las dos bases del partido son un ejército húngaro independiente y la conclusión inmediata de una paz sin aumentos territoriales. La necesidad de un ejército separado es tan evidente, que mientras que Hungría no tenga un ejército suyo, nunca será reconocida como Estado independiente. El nuevo partido independiente tiene sus raíces entre el pueblo y entre los soldados. Una palabra del conde Karolyi será suficiente para que el ejército deje de combatir.

Barcos embargados.

LYON, 1.º El Gobierno portugués ha publicado una nota anunciando la entrada en servicio de 32 barcos alemanes embargados por él. Estos barcos han sido reparados, rebautizados y navegan ya ó están prontos para navegar bajo el pabellón portugués. Dichos barcos han sido puestos por el Gobierno portugués a la disposición de diferentes Sociedades portuguesas que indica la nota, entre las cuales la Empresa nacional de navegación ha recibido 19. Uno de estos barcos «Egipcia», antes el «Rotterdam», ha hecho ya tres viajes a Inglaterra; otro, el «Cunene», antes «Ade-laida», ha sido cedido a una Casa de Capetown, que hace transportes de carne en conserva entre Australia y la Gran Bretaña. Por último, dos barcos de vapor y dos de vela alemanes formarán parte desde ahora de la división naval del Tajo.

Las Compañías concesionarias de los barcos alemanes han sido autorizadas a utilizarlos para el transporte mediante una comisión de 5 por 100 sobre la totalidad de los fletes.

La situación financiera de Francia.

M. Paul Leroy-Beaulieu, célebre economista, estudia hoy en «Les Debats» la situación financiera de Francia, al cabo de dos años de guerra.

«Nada más conmovedor — dice — que el ejemplo que da la población de su resolución y de su espíritu de sacrificio. Todos los días se deposita oro en el Banco de Francia hasta llegar a una cantidad que se ha elevado a más de 1.500 millones, desde el principio de la guerra, y que continúan a razón de un millón diario, donde se hallan en primera línea casi departamentos medianamente ricos, como los de Bretaña.

Los llamamientos del Tesoro para los préstamos de dinero ó de títulos destinados a influenciar en el cambio se han extendido mucho. Además del gran empréstito al 5 por 100, los bonos de la Defensa Nacional se suscriben cada día en mayor número. Se han prestado al Estado mil millones y medio de francos en títulos de los países neutrales. En el mercado de Londres se vende también gran cantidad de valores y de bonos de la Defensa Nacional.

El gran empréstito nacional al 5 por 100, emitido en diciembre último, descontando la parte adquirida del próximo cupón, se cotiza ahora tres francos más caro que cuando su emisión; se espera con impaciencia el gran empréstito próximo. Los negocios de la Bolsa de París se extienden y demuestran, sobre todo desde el principio del año, no sólo firmeza, sino entusiasmo. Varios valores han subido desde hace seis meses ó un año del 10 al 15 por 100 y á veces más. En todo se ve que reina la confianza.

La pérdida en el cambio en Francia oscila entre el 10 y el 12 por 100. En Alemania es el doble ó más. Los alemanes dicen que esto obedece á que la exportación alemana está

suspendida, pero no es exacto, pues los alemanes continúan exportando á los países neutrales vecinos: Holanda, Escandinavia, Suiza y Rumania.»

El Rey de Montenegro.

Telegrafían que el Rey de Montenegro, interrumpiendo su cura en Vichy, llegará esta tarde á París para pasar algunos días de incógnito. El miércoles por la mañana visitará al Presidente de la República y se dará en su honor un almuerzo en el Eliseo.

El Rey visitará varias fábricas de municiones y el Colegio de Luis el Grande, donde fué educado.

Juicios sobre el esfuerzo de Francia.

PARIS, 1.º Le Journal ha interrogado á varias altas personalidades aliadas y neutrales lo que opinaban acerca del esfuerzo de Francia y de su situación moral ante el mundo.

Los Reyes de Serbia y Montenegro; el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra de Rusia; el Presidente del Consejo de Bélgica; el almirante Jellicoe; los generales Cadorna y Porro; el ministro portugués Alfonso Costa; el embajador del Japón y otros muchos han declarado su admiración por Francia y su glorioso ejército, por la tenacidad, abnegación y grandeza de alma de todos sus hijos, expresándose todos en términos de completa certeza en la victoria final del derecho y de la libertad, merced á la unión íntima y absoluta de los aliados.

El Presidente del Consejo español, conde de Romanones, ha declarado que no existe en el hombre un sentimiento más elevado que el del amor patrio, y cuando este sentimiento llega, como en Francia, á la más sublime abnegación, que sirve de ejemplo á la humanidad y á la historia, el mundo entero, amigos y enemigos, tienen que rendir tributo de admiración sin reservas á esa nación.

El Sr. Maura ha manifestado: «Vemos sentimientos de energía, de tenacidad, y un espíritu de sacrificio, que son otros tantos calificativos y derivaciones del patriotismo que ha prodigado todo el pueblo francés.»

No sé si los que glorifican así á Francia en la línea de fuego tienen mayor mérito que la población civil, que persevera en su actitud indomable y silenciosa.

Las manifestaciones actuales del alma francesa serían ya suficientes para improvisar una personalidad colectiva tan grande como la que Francia alcanzó en los últimos siglos.»

D. Melquíades Alvarez cree que ningún pueblo llevó á cabo tantos sacrificios como Francia en favor de la paz, habiendo defendido con abnegación y heroísmo sublime la santa causa de la libertad y de la justicia, «ausa que nunca fué tan gloriosa como hoy, en que reúne todas las esperanzas de la humanidad, del progreso y de la cultura.

Como latinos, debemos estar orgullosos de nuestra hermana de raza.

Francia saldrá de esta prueba más grande que nunca, y su influencia dominará en la vida futura del mundo. Ninguna nación lo merece más que la francesa.

El Sr. Blasco Ibañez proclama su inquebrantable fe en la victoria de Francia y sus aliados.

Francia — dice — salvará una vez más á la civilización democrática, amenazada por la tendencia medioeval de los Imperios centrales.

El Sr. Pérez Galdós ha manifestado: «Alemania ha hecho revivir la esclavitud en el Norte de Francia, y esa odiosa reaparición de la guerra de hordas primitivas demuestra que Alemania se siente ya vencida.

Se ha visto que Alemania constituía la masa, y Francia la llama, llama que es el espíritu inmortal que ha de vencer á la masa, que es al fin y al cabo materia perecedera.»

Bolsa de París.

PARIS, 1.º 3 por 100 francés, 64,00; 5 por 100, 89,65; Exterior, 99,00; Libras, 28,10, 28,15.

Dos cartas.

LONDRES, 1.º Mr. Lloyd George y sir Douglas Haig han enviado á las tropas francesas cada una una carta altamente patriótica, haciendo en ellas un merecido elogio con ocasión del principio del tercer año de guerra.

Un discurso de Hughes.

NUEVA YORK, 1.º Mr. Hughes, candidato á la Presidencia, ha pronunciado un largo discurso ante millares de espectadores,

reunidos en el Carnegie Hall, en el cual ha dicho:

«Tuvimos palabras fuertes en una serie de notas; pero á pesar de tales protestas, se han perdido numerosas vidas americanas.

Es absolutamente inútil emplear en la diplomacia palabras fuertes, si los embajadores tienen la impresión de que tales palabras no se tomarán en serio; lo que sirve no son las palabras, sino el poder y la resolución que las sostenga.

La principal función de la diplomacia es preventiva; pero justamente en ella fué en lo que fracasó la nuestra, sin duda por falta manifiesta de inclinación á apoyar las palabras con hechos.

Si nuestro Gobierno, empleando todas las oportunidades diplomáticas oficiales y oficiosas, no hubiera dado lugar á duda de que al decir responsabilidad estricta queríamos precisamente significar lo que declamamos, estoy seguro de que no se hubiera perdido una sola vida americana en el Lusitania.

Es absolutamente intolerable que se emplee nuestro suelo para intrigas extranjeras, abuso que demanda una acción inmediata.»

DE MADRUGADA

El segundo aniversario de la guerra.

LYON, 1.º El Journal ha solicitado y recibido, con motivo del segundo aniversario de la guerra, declaraciones de un gran número de personas aliadas y neutrales.

Monsieur Sturmer, Presidente del Consejo de ministros de Rusia, ha declarado:

«Tengo empeño en repetirlos la resolución inquebrantable del Gobierno imperial de continuar la lucha hasta conseguir el triunfo definitivo de los aliados. Cada día está este triunfo más próximo, pues la unión entre los aliados es completa y absoluta.»

Mister Root, ex secretario de Estado de los Estados Unidos, declara:

«La independencia y el dominio de sí mismo que el ciudadano ha desarrollado cerca de cincuenta años de Gobierno liberal; la costumbre del sacrificio y de la disciplina durante los combates largos y desesperados sostenidos por la libertad, y, por último, las tradiciones de una gloriosa historia nacional, han hecho del carácter del pueblo francés una revelación para el Universo, y han dado valor y ánimo á todos aquellos que tienen fe en el porvenir.»

Monsieur Vandervelde, ministro de Estado de Bélgica, el leader socialista belga, simpatiza con la frase de sufrir juntos, y dice que no hay simpatía más profunda que la que une la pequeña Bélgica con la gran Francia.

«Juntos hemos sufrido la invasión. Juntos hemos visto destruir nuestros monumentos, dispersar nuestros tesoros de arte, diezmar nuestras poblaciones civiles inofensivas; juntos, desde hace dos años, asistimos con el corazón oprimido de dolor á las tristezas y á las miserias de la ocupación de nuestras provincias y de nuestros departamentos del Norte. Ayer nuestros hijos y nuestras hijas eran cautivos inocentes de Alemania; mañana nos tocará á nosotros.»

Toda la Prensa americana de los Estados Unidos consagra extensos artículos á revisar los acontecimientos ocurridos en estos dos años de guerra, y reconocen que todas las probabilidades de victoria están hoy indudablemente en favor de los aliados.

El New York Times dice:

«El 1.º de agosto de 1914, al comenzar una guerra de terror, el porvenir parecía sombrío para la libertad y para la democracia. A fines del segundo año de guerra, la libertad está dispuesta á defenderse contra el superhombre. En 1914 no estaba dispuesta, ni tampoco en 1915; pero se ha preparado bajo el fuego y ha resuelto que el superhombre no gobernaría el mundo. Las naciones en guerra para la defensa de la libertad se han puesto á la obra con tenacidad, y aunque la guerra pueda durar mucho tiempo, salvarán la libertad, pues están resueltas á combatir hasta el triunfo final.»

Una orden del día de Joffre.

PARIS, 1.º El Boletín del Ejército publi-

ca hoy la orden del día siguiente del generalissimo:

«Soldados de la República: Vuestro tercer año de guerra empieza.

Desde hace dos años sostenéis sin debilidad el peso de una lucha implacable; hicisteis frente á todos los planes de nuestros enemigos, los vencisteis sobre el Marne, los detuvisteis ante el Iser y los habéis batido en Artois y en Champagne, mientras buscaban inútilmente victorias en las llanuras de Rusia.

Luego con vuestra resistencia victoriosa en esa batalla de cinco meses, habéis roto el esfuerzo alemán ante Verdun.

Gracias á vuestro valor incansable, nuestros aliados pudieron preparar armas de las que nuestros enemigos sienten hoy el peso en todos los frentes.

El momento se aproxima en que, bajo nuestro empuje común se desmoronará la potencia militar alemana. Soldados de Francia, podéis estar orgullosos de la obra que cumplisteis ya.

Si estáis decididos á cumplirla hasta el fin, la victoria es segura.—Firmado, Joffre.»

El monumento á Kitchener.

POLDHU, 2.º La suscripción abierta para erigir un monumento nacional á la memoria de lord Kitchener ha llegado á la suma de 170.000 libras.

Una audiencia.

POLDHU, 2.º Un telegrama de Bucarest dice que el Rey de Rumania ha recibido en audiencia al Sr. Take Jonescu.

LOS RUSOS

En el Stockholo.

LONDRES, 1.º Dicen al Times:

Sobre el frente de Stockholo el movimiento del ejército ruso continúa con éxito completo. Defensas enemigas, extraordinariamente fuertes y preparadas durante meses, desaparecieron ante los rusos, y sin embargo sólo hay en ese frente alemanes.

Los rusos han avanzado nueve kilómetros más allá de Stockholo, que estaban formidablemente defendidos por redes impenetrables de alambradas diseminadas en los pantanos.

Al mismo tiempo se han apoderado de numerosos cañones y gran número de prisioneros.

En este momento los alemanes oponen una vigorosa resistencia; pero es de suponer que sólo se trata de acciones de retaguardia, porque se señala que la carretera de Kovel está cubierta de tropas en retirada.

LOS BALKANES

Los griegos se retiran de Salónica.

ATENAS, 1.º Se ha dispuesto que todas las tropas griegas, con excepción de una batallón, se retiren de Salónica.

Se ha llegado á esta decisión en una conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra, el general Callaris y el Rey.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

M. Albert Thomas vuelve del frente.

PARIS, 1.º M. Albert Thomas, ministro de Municiones, ha visitado ayer las fábricas de municiones de la región de Lyon. El ministro, que vuelve del frente del Somme, estaba encargado de transmitir á los obreros el agradecimiento del ejército por la enormidad de material y de municiones puestas á su disposición. Gracias á la producción acrecentada sin cesar de las fábricas, la ofensiva reciente ha costado pocas vidas humanas. M. Albert Thomas citó el caso de una brigada que participó en el asalto del 1.º de julio, y sólo tuvo cinco hombres gravemente heridos. El ministro conjuró á los obreros para que redoblasen sus esfuerzos y combatieran ellos también hasta agotar al enemigo. «Hoy me dirijo á vosotros — exclamó — y os pido que, á pesar de la fatiga, que á pesar del calor de estos días de verano, que á pesar de lo terrible de estos dos años de trabajo continuo, prosigáis y perseveréis aún continuando vuestro trabajo, aunque lleguéis á la enfermedad, á la fatiga y al agotamiento. De vuestro trabajo depende el porvenir de la patria, la integridad del país y la libertad de los pueblos.

Cuatro mil cincuenta y dos fábricas de municiones.

LONDRES, 1.º El ministerio de las Municiones acaba de poner bajo la intervención del Gobierno, 124 nuevas fábricas de municiones.

El total de esas fábricas intervenidas es ahora de 4.052.

Un esfuerzo inminente.

LONDRES, 1.º Según un telegrama de Amsterdam los alemanes establecen importantes fortificaciones en Laon y Saint Quentin. Tres grandes trenes cargados de cañones han atravesado Colonia y Dusseldorf, encaminados á Verdun, donde un nuevo esfuerzo de los alemanes es inminente.

Publicación de una carta.

PARIS, 1.º El Boletín de los Ejércitos Franceses publicará mañana una carta del Presidente de la República francesa, titulada «Acordados».

En ella M. Poincaré recuerda primero, el ultimátum de Austria á Serbia; las gestiones de los hoy aliados para impedir el atropello de Alemania, que seguidamente enviaba un ultimátum á Bélgica y la invadía el 3 de agosto, violando una nación neutral y profanando una palabra dada.

Luego el Presidente escribe: «Dos años han pasado; pero en medio de las fatigas y de los peligros, esos recuerdos, amigos míos, han quedado ardiendo en vuestros espíritus; no los dejéis apagarse.

Son ellos los que dan á esta guerra su clara significación y ponen en evidencia la belleza de vuestra tarea.

Al mismo tiempo que estabais todos llamados á defender nuestras fronteras y á salvar nuestra tierra natal, teníais conciencia de no tener solamente que luchar por intereses materiales, sino que ibais á defender también todo lo que constituye Francia, es decir, un conjunto de tradiciones, de ideas y de fuerza.

Y como entre esas ideas francesas una de las más antiguas y la más viva es el horror á la injusticia, la violencia hecha á Serbia y la invasión de Bélgica han acrecentado vuestro ímpetu y vuestro patriotismo, y fortificado vuestra resolución de vencer.

Hoy veis á los aliados comenzar á recoger los frutos de vuestra perseverancia. El ejército ruso persigue á los austriacos en derrota.

Los alemanes, atacados á la vez en los frentes de Oriente y Occidente, empujan por todas partes sus reservas; los batallones ingleses, rusos y franceses cooperan á la liberación de nuestro territorio.

En el cielo se descubre y el sol se levanta. La lucha, desgraciadamente, no está terminada; será dura todavía, y todos, tantos como somos, debemos continuar trabajando sin tregua, con pasión y con fervor.

Pero la superioridad de los aliados aparece ya á todos los ojos. La balanza del Destino, después de muchas oscilaciones, inclina resueltamente uno de sus platillos, que no cesa de subir, y el otro baja, y baja cargado de un peso que nunca más se aligerará.

¡Gloria inmortal á Verdun, que ha preparado la acción común de los aliados! ¡Gloria á vosotros, amigos míos, que habréis salvado Francia y vengado el derecho y el honor!—Firmado: Poincaré.

Dice un corresponsal.

LONDRES, 1.º Según el corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam, los recientes movimientos de tropas hacen resaltar los hechos:

1.º Que el Estado Mayor alemán no tiene ya casi reservas disponibles.
2.º Que cuenta cada día más con su artillería para defender su tercera línea del Somme.

Los alemanes, completamente dominados al principio por nuestra artillería, han concentrado hasta setecientas baterías en los setenta y cinco kilómetros del frente del Somme; pero la mayor parte de las tropas traídas sobre ese frente son retiradas de otros sectores de nuestro frente occidental.

La ola de refuerzos procedentes de los depósitos alemanes se acabó, ó por lo menos no viene ya hacia el frente occidental.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Sí; pero hemos merecido del señor procurador el favor de que nos lo entregasen sabiendo el uso que íbamos á hacer de él.

—Y qué pensabais hacer?

—Saber dónde se había construido, ver si el armero recordaba á quién se le había vendido, averiguar si se acordaba del escudo que tenía en la cruz, y cuya falta se ha hecho constar en la causa... Aquel escudo debía tener iniciales; encontrar, si era posible, al grabador que las hizo.

—Pues nada; nuestro hilo de Ariadna se ha roto entre mis manos — prosiguió el doctor. — El armero no ha podido decirme á quién vendió el revólver, y mis pesquisas se han detenido en el primer paso.

Fabricio respiró.

—Mi querida Paula — dijo haciendo un esfuerzo, — la fiebre de venganza que habías encendido en mi corazón se había

calmado un tanto, y siento que vuelve á reanimarse. Como tú, deseo que brote la luz en medio de las tinieblas... ¡Dispón de mí!

—Gracias, Fabricio, gracias; bien sabía de lo que eras capaz.

—No habrás dudado de mí.

—Ni un momento.

Fabricio se volvió á Jorge y exclamó:

—Ahora, amigo mío, quisiera ver á Emma y á Juana.

—Vamos al momento.

—Deja aquí tu sombrero — dijo vivamente Paula.

—¿Por qué?

—Porque al ver la gasa, Emma lo comprendería todo.

—Es verdad; piensas en todos los detalles.

Y el sobrino del banquero, acompañado del doctor y de su prometida, entró en la habitación de la hija de Juana.

Aun cuando los viajeros eran esperados de un momento á otro, la niña no contaba con esta aparición tan brusca, y se impresionó.

Pero al ver que sólo entraba su primo, se incorporó en su sillón y preguntó con voz trémula:

—¿Y mi padre?... ¿No viene mi padre?

Jorge acudió al punto hacia la niña y exclamó:

—Tranquílicese, mi querida Emma; el señor Delarivière no está aún en París, pero no tardaremos en tenerle á nuestro lado.

—¿Sus palabras de Jorge, y sobre todo su

voz, produjeron en la niña el efecto acostumbreado.

Se tranquilizó al punto y murmuró:

—Perdóneme, primo mío, la mala acogida que le he hecho, no soy dueña de mí; he tenido miedo por mi padre. Explíqueme ahora por qué no viene.

Fabricio encontró á su prima tan pálida y tan desmejorada, que adivinó el empleo de algún veneno lento administrado por Rímer, y pensó:

—Ha estado torpe. Hubiera debido emplearle en la otra, y dejar vivir á esta.

Después, en voz alta, exclamó:

—Nada más natural, prima mía; mi tío no ha querido volver á Francia sin dejar terminados por completo sus asuntos de Nueva York, y me envía para que cuide de usted y de vuestra madre. Hoy mismo le pondré un telegrama.

—Padre mío — murmuró la niña. — Dígame que estoy mejor... Pero no, no le diga que he estado enferma... ¿Y cómo hacerle comprender, sin que sufra, que el estado de mi pobre madre es siempre el mismo?

Gruesas lágrimas rodaron por las mejillas de la niña.

—¿Por qué esas lágrimas? — exclamó Paula. — Ya sabe que el doctor Vernier responde de su curación.

—Usted sí que es dichosa, Paula! — repuso Emma. — Ya tiene usted aquí á Fabricio.

—En ese caso, usted disfruta de una dicha igual á la mía.

—¿Oh, no!

—¿Por qué no?

—Porque usted puede amar libremente á Fabricio, mientras que yo...

Y la joven bajó tristemente la cabeza sin terminar la frase.

Fabricio quería á todo trance conquistarse las simpatías del doctor Vernier, y tomó la palabra con vehemencia, exclamando:

—A mí, prima mía, me toca desvanecer esa duda; usted, como Paula, puede amar libremente y creer en el porvenir.

—¿Cómo! — exclamó la niña conmovida. — ¿Qué significan esas palabras?

—¿Qué quiere usted decir?

—Que el doctor Vernier ha escrito á mi tío confesándole que os amaba.

—¡Ah! — exclamó la niña fijando en Jorge una mirada de gratitud.

—Y vuestro padre me ha encargado la misión de contestar al señor Vernier que le permite que os ame.

XXVII

Emma, al escuchar esta respuesta, que creía dictada por su padre, no pronunció ni una sola palabra, pero lágrimas de enternecimiento corrieron de sus ojos y estrechó las manos de Paula y de Jorge.

—Hija mía — dijo la primera, — está usted ya segura del porvenir?

—¿Emma querida!... ¡Mi prometida!... Casi mi esposa! — murmuró Jorge.

Y volviéndose hacia Fabricio, le estrechó la mano con emoción.

—Ahora se haría matar por mí! — pensó el sobrino del banquero.

—¿Y dice usted — preguntó Emma en-

jugando las lágrimas — que mi padre vendrá dentro de diez ó doce días?

—Sin duda ninguna.

—¿Qué feliz me hace usted! Yo tenía presentimientos tristes.

—Delirios de vuestra imaginación.

—Pues no es eso todo — continuó la joven. — Se dice que á veces tienen una segunda vista los desgraciados que han perdido la razón, y mi madre, un día, en medio de su delirio, creyó ver en el fragor de una borrasca, á la luz de un incendio, que un joven asesinaba á mi padre...

Fabricio, aunque muy dueño de sí, se puso pálido.

—¿Habéis palidecido! — exclamó Emma. — No lo extrañe; me asusta lo que ha debido haceros padecer tal preocupación... Desechadla y no piense más que en vuestra convalecencia.

—Os obedeceré.

—¿No quiere venirse á Neuilly?

—¡Oh, no, no! — dijo estrechando la mano de Jorge. — Hasta que venga mi padre, quiero permanecer aquí al lado de mi amiga, al lado de mi médico...

—Dice bien — exclamó Paula; — yo tampoco la dejaría partir.

—Cúmplase la voluntad de los dos.

—¿Pero supongo que le veremos á menudo? — preguntó Emma con ingenua malicia.

—¡Todos los días! — dijo Fabricio con ardor.

—Gracias, primo; gracias por Paula y por mí.

—Querida Emma, la dejamos ya — dijo Jorge.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

No hubo víctimas.

LONDRES, 1.º La Oficina de la Prensa anuncia que en el raid aéreo de ayer tarde no hubo ninguna desgracia personal que lamentar.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

En aguas territoriales suecas.

ESTOKOLMO, 1.º Se anuncia oficialmente que las investigaciones llevadas a cabo han probado definitivamente que los vapores ingleses Ambassador y George Allen fueron apresados en aguas territoriales suecas.

Se han dado instrucciones al ministro sueco en Berlín para que presente al Gobierno alemán una protesta por la violación de la neutralidad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Pequeños progresos.

PARIS, 1.º Parte oficial de las 23: «En el Sur del Somme hemos tomado, durante una operación de detalle, una trinchera alemana entre Estrees y Belloy, en Santerre.

Hicimos 60 prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, á consecuencia de un violento bombardeo que duró parte de la noche última, los alemanes ejecutaron esta mañana un ataque contra nuestras posiciones del Oeste y del Sur de la obra de Thiaumont.

Nuestros tiros de contención comenzaron inmediatamente y los fuegos de nuestras ametralladoras, hicieron estresarse todos los intereses del enemigo. Algunas fracciones adversarias que habían logrado llegar á nuestras trincheras, fueron rechazadas, mediante vivos contraataques de nuestras tropas.

Al fin del día, un ataque con granadas, ejecutado por nosotros, nos permitió avanzar al Sur de la obra de Thiaumont.

En el mismo momento, los alemanes atacaron en el frente de Vaux-Chapitre-le-Crenois. En este último punto, únicamente pusieron pie en algunos de nuestros elementos avanzados, de donde les rechazamos poco después.

En todos los demás sitios sus ataques fueron detenidos por nuestros fuegos y les costaron grandes pérdidas.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

NAUEN, 1.º Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Norte del Somme ha habido enconadas luchas en espacios limitados, como apéndice de los grandes ataques del 31 de julio.

Han sido expulsados los ingleses que habían penetrado en un estrecho frente, al Oeste del bosque de Fourreaux.

En la región de Maurepas fué totalmente rechazado un ataque emprendido por el enemigo formado en ocho filas.

Los franceses, que atacaron impetuosamente por la tarde al Norte del Somme, fueron rechazados en la granja de Monacu, después de encarnizada lucha.

Bastante actividad de ambas artillerías al Sur del Somme, así como á la derecha del Mosa, especialmente en el sector Thiaumont-Flcury y al Este del mismo. En este lugar fueron rechazados ayer temprano ataques enemigos con granadas de mano.

Mediante una gran explosión hemos destruído las posiciones francesas al Norte de Fleury, en una extensión de unos doscientos metros. Nuestras patrullas, que atacaron después, hicieron algunos prisioneros.

Fracasaron las operaciones de patrullas de reconocimiento enemigas al Oeste de La Bassee, Norte de Hulluch, Sur de Loos y Sudeste de Reims.

Las bombas lanzadas sobre Cervicq, Comines (Bélgica) y otros lugares situados detrás de nuestro frente, han causado daños militares insignificantes; pero sí numerosas víctimas entre la población.

La artillería derribó ayer un avión enemigo, y otro el día 30 de julio, dentro de nuestras líneas de la región del Somme. Ayer fué derribado otro en Lihons, después de un combate aéreo.

Los ataques rusos. Teatro oriental de la guerra.—Una compañía rusa, que marchaba contra Wulka (en el canal de Oginsky) fué aniquilada por un ataque alemán.

En las luchas anunciadas ayer al Oeste de Logischin, fueron hechos más de setenta prisioneros.

Viva lucha de artillería á ambos lados del lago Nobel. Al Este del lago fué sangrientamente rechazado el ataque de un batallón enemigo.

Los rusos siguen agotándose en infructuosos ataques contra el fuerte de Stockhod, cerca y al Norte de Smolary; nuestro fuego les obligó á retroceder tres veces. Cerca de Porsk (Noreste del ferrocarril de Kovel y Rowno) fueron rechazados en un contraataque. Entre Witoniez y Kiliésin atacaron en vano seis veces consecutivas.

Se luchan encarnizadamente cerca de Witoniez por la posesión de algunas trincheras aisladas. Fueron hechos prisioneros cinco oficiales y más de doscientos hombres.

Al Sur de Turya, combates entre patrullas con granadas de mano.

Las tropas del general von Linsingen han hecho durante el mes de julio setenta oficiales y 10.998 hombres prisioneros y cogido cincuenta y tres ametralladoras.

Ejército del general conde de Bothem.—El

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos.

ROMA, 1.º Comunicado oficial: «En el valle del Adigio continúa la actividad de las artillerías enemigas, contestadas eficaz y energicamente por nuestras tropas.

En el valle del Astico, en la tarde del 31, después de un fuego intenso de las artillerías contra nuestras posiciones sobre el monte Cimone, el adversario arrojó un ataque, que fué rápidamente rechazado.

Lo mismo resultó con otra tentativa enemiga contra nuestras posiciones al Sudeste de Casteldettó, sobre la meseta de Sette Comuni.

En el valle de Travignolo, nuestras tropas en posesión desde hace algunos días ya del poblado de Ponereggió, se reforzaron sólida y fuertemente.

En la zona de Tofana, en la noche del 31, el adversario tomó bajo el fuego de sus artillerías de todos calibres, nuestra nueva posición de Forcollabois, después la atacó; pero sin grandes esfuerzos fué rechazado con un contraataque que le puso en huida, después de haber sufrido grandes bajas, como lo demostraron los numerosos cadáveres encontrados en el terreno.

En el valle de Degano, bombas arrojadas por la artillería enemiga provocaron en lugares habitados algunos incendios que fueron pronto dominados.

Sobre el frente del Isonzo ningún acontecimiento importante.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Lucha de artillería.

EL HAVRE, 1.º Comunicado belga: La lucha de artillería continúa en diversos puntos del frente belga, particularmente en el Norte de Dixmude.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Seguen los progresos.

POLDHU, 1.º El comunicado ruso de esta tarde anuncia que en la curva del Stockhod, en la región de Velicki Kuchary, nuestras tropas hicieron retroceder al enemigo y avanzaron hacia el Oeste de esta línea.

Hemos rechazado todos los contraataques enemigos en Kowel y en la región de Luek. Como resultado del ataque en la región de Tchelkhuvo Dubenka, cinco verstas al Sudeste de Monasterisk, nuestras valientes tropas cruzaron el río pantanoso de Koropetz con agua hasta la cintura, pues el enemigo había destruido todos los puentes, y habiendo llegado á la orilla Oeste del río, fortificó sus posiciones. En este punto hemos hecho más de mil prisioneros austroalemanes.

Contra los turcos. Frente del Cáucaso.—Continúa la persecución de los turcos en dirección de Mossul.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

PARIS, 1.º Operaciones del ejército de Oriente del 10 al 31 de julio:

Las vanguardias serbias rechazaron el día 24 de julio las fracciones búlgaras que tenían las alturas de Kovil (cuena del alto Nogljenica), y el 25 se apoderaron del pueblo de Sbarsko, donde se instalaron á pesar del bombardeo del enemigo.

El 26 progresaron en el Norte de Pojar y Strupino, después de un encuentro en el que los búlgaros tuvieron que replegarse abandonando diez muertos sobre el terreno.

Las pérdidas serbias no han sido más que dos muertos y tres heridos.

En el resto del frente del ejército de Oriente cañoneo intermitente, á veces violento en ambas orillas del valle del Vardar.

Un español prisionero de guerra en Alemania

(Veintidós meses de cautividad.)

Nuestro querido colega «El Liberal» publica el siguiente interesante artículo del ilustre académico Sr. Picon:

«Desde que comenzó la guerra, por considerar que está aquí bien defendida la causa justa, y, sobre todo, por desconfianza de mis facultades, he sido uno de los escritores españoles que menos han comentado la tremenda lucha, aunque he manifestado sinceramente mi opinión cuantas veces se me ha hecho la honra de pedírmela para periódicos nuestros ó extranjeros. Mas llega á mi noticia uno de esos casos que ilustran la opinión, y lo público; pues creo que es deber de todo ciudadano contribuir á que se remedie la iniquidad ó, por lo menos, á que se conozca para que sea excusada. Claro que el remedio no será fácil, pero conseguiré que aquellos á quienes no ciega la pasión se enteren de cómo tratan á los neutrales, incluyendo á los españoles, las tropas cuyo amo y señor pretende regenerar el mundo por los procedimientos de Atila y Genserico, corregidos y aumentados. No escribo, pues, por ansia de notoriedad, sino para que abran los ojos quienes, por ignorancia ó prejuicios, se forjan la ilusión de que el militarismo prusiano es el bello ideal de la justicia humana; y también para que quien esté oficialmente obligado á ello resuelva, si procede, hacer reclamación por el tremendo atropello. He aquí los hechos:

Vicente Torras y Ciosa, natural de Mas...

sa, de treinta y tantos años, trabajaba en Valenciennes desde hacia dos, como obrero mecánico, con buen jornal, en una fábrica francesa de material móvil ferroviario, cuando el 25 de agosto de 1914 llegaron los alemanes, ocupando la población sin lucha, pues no había en ella guarnición. Hicieron, sin embargo, prisioneros á varios franceses y extranjeros, entre éstos á Torras.

Al día siguiente un oficial prusiano, ante quien tuvo que comparecer, le ordenó que fuese á trabajar en un taller donde se componían las locomotoras empleadas por los invasores; á lo cual el obrero español, que por cierto es tan templado como inteligente, se negó en redondo, alegando que era súbdito de país neutral y que ni debía ni quería prestarse á ello. Exigieronle entonces documentos con que acreditase su condición de español, y presentó la partida de bautismo, la cédula personal y el permiso de residencia necesario en Francia á todo extranjero que vive de sus manos.

Dejóle solo el oficial, volvió á poco y le pidió su equipaje.

Torras le guió á su habitación, donde le mandaron abrir sus baúles, é hicieron lista de cuanto contenían: papeles, libros, ropas y alhajas, declarándole todo confiscado, y diciéndole que saldría inmediatamente, primero para Berlín y luego para Suiza, desde donde podría regresar á España, pero obligándole á entregar las llaves del equipaje, so pretexto de que habría de ser nuevamente registrado en la frontera. Aquel mismo día 26 es enviado á Mons (Bélgica), donde llega el 27, siendo metido en un tren de detenidos franceses y belgas, militares y paisanos, con destino á Zonsen (Prusia), lugar en el cual, para 15.000 prisioneros, entre franceses, belgas, rusos y árabes, no había ni aun barracones.

Pidió varias veces que le permitieran escribir al embajador de España en Berlín y á su familia, y le fué negado. Hizo el embajador, poco después, una visita á aquel campo de prisioneros, y para que no hablase con él, Torras fué metido en un calabozo, donde permaneció hasta el 19 de diciembre, día en que lo sacaron, diciéndole que no era español, sino francés; en vista de lo cual fué enviado á Chemnitz (Sajonia), donde un capitán, á los dos días, le prometió enterarse de quién era.

En enero de 1915 compareció ante un teniente llamado De Avignon, el cual le dió la estúpida noticia de que no era español ni francés, sino portugués, enseñándole un expediente de varios pliegos, redactado en alemán, referente á un súbdito lusitano, y exigiéndole que lo firmara, reconociendo como suya aquella documentación. Tres veces se negó Torras, y otras tantas pretendió amenazarle, revólver en mano, el teniente que, no logrando intimidarle, llamó á un soldado, á quien habló en alemán. Por no comprender este idioma, ignora Torras si el oficial le dió ó no orden de que lo maltratara; pero, fuese por obediencia ó por propia inspiración, el soldado le pegó un bayonetazo en el cuello, ocasionándole una herida que tardó mes y medio en curarse y cuya cicatriz conserva.

Y siguió Torras pidiendo que le dejaran escribir al embajador de su país y á su casa; y siguieron negándole el permiso «porque era portugués».

En septiembre de 1915 se hicieron «fichas» de los prisioneros, y al llegarle el turno á nuestro compatriota, le manifestaron que la suya estaba ya hecha como tal portugués, lo cual era absurdo, porque nadie le había filiado; mostraronle la supuesta «ficha», y, naturalmente, las señas del súbdito lusitano á quien pertenecía no correspondían con las suyas. Un consuelo tuvo, sin embargo, Torras en esta ocasión, y fué que como el sentido común es cosa tan sutil y puede abrirse paso aun al través de la disciplina alemana, un sargento le dijo que ya comprendía él que todo aquello era un disparate; pero que había que obedecer. Al mes siguiente Torras es trasladado á Gross-Poristch (Sajonia), donde un compañero de cautividad, francés, le aconsejó que no hiciera más reclamaciones á los alemanes, sino que escribiera al marqués de Villaurrutia, embajador de España en París, y que, burlando la vigilancia de aquéllos, é se encargaba de enviarle la carta.

Escribieron al diplomático con la precaución de no poner en él sobre su cargo, sino sólo el nombre; quiso la suerte que la carta llegara á su destino, y comenzó la Embajada á hacer gestiones; pero Torras, con la natural impaciencia, en enero siguiente escribe también á la Cruz Roja francobelga, la cual le devuelve su carta, indicándole que se dirija á la Embajada española en Berlín, y á partir de aquel día le socorre semanalmente con dos kilos de pan y un paquete de conservas; Torras contesta á la Cruz Roja que no le permitan dirigirse á dicha Embajada, porque siguen empujados en que es portugués; la Cruz Roja reclama á la Legación española en Suiza, y ésta transmite la reclamación á nuestra Embajada en Berlín.

El 25 de marzo, ya de 1916, el Sr. Polo de Bernabé le escribe que hace la reclamación y le manda 10 marcos. Después recibe Torras una carta de la misma Embajada remitiéndole su fe de bautismo, legalizada por el cónsul alemán de Barcelona, la cual proporciona el padre del prisionero; pero los alemanes le dicen que es falsa, y el 6 de marzo le ponen ante los ojos el mismo expediente que le enseñaron en Chemnitz para que lo reconociera y declare que es portugués, dándose el absurdo de que entre aquellos papeles había una comunicación, remitida el 15 de abril por el ministro de Estado español al embajador en Berlín, encargándole que pidiera la libertad de Torras y también que fuera indemnizado.

Sometido Torras á nuevo interrogatorio acerca de su nacionalidad, medios de vida, etcétera, etc., le exigen que firme su declaración, y él se niega, diciendo que firmará lo escrito en francés ó en español, no lo redactado en alemán, porque no lo entiende. Entonces se le amenaza con hacerle trabajar á la fuerza, y se le prohíbe continuar reclamando como español, insistiendo en que es portugués.

El 20 de junio visita el campo de prisioneros en Gross-Poristch un representante de

nuestra Embajada, médico valenciano, cuyo nombre lamentamos no conocer, y, como era natural, Torras pretende hablarle; pero el comandante militar del campo le pega un empujón para que se acerque á él. Torras, sin embargo, tuvo tiempo de gritar: «¡Mire usted lo que se hace aquí con un español! Sin duda el médico le oyó, porque poco después le anunciaron que el representante de su país quería hablarle; mas seguramente los alemanes estaban resueltos á evitar la entrevista, pues tras hacer esperar algunas horas al prisionero, le afirmaron que, enterado el médico de que era portugués, había dicho que no necesitaba escucharle. Afortunadamente, el médico, que debe de ser hombre listo y cumplido de su deber, al continuar visitando el campo se enteró por otros prisioneros—los cuales por esta causa fueron castigados—de que allí había un compatriota suyo, y pidió que le fuese presentado, celebrándose por fin la entrevista en el despacho del comandante; primero en presencia de éste, y luego quedando los dos españoles á solas, por exigirlo el médico; quien persuadido en seguida de que Torras era español, le entregó veinte marcos con promesa de enviarle más y de proceder sin pérdida de tiempo á entablar desde Berlín la necesaria reclamación.

Lo triste fué que el médico libertador hizo por de pronto, sin sospecharlo, el papel de Don Quijote cuando arrancó al mozo Andrés de las crueles manos de Juan Haldudo; los alemanes no molieron á palos al prisionero, como hizo aquí con su criado, pero le metieron en un calabozo, donde estuvo á pan y agua ocho días, al cabo de los cuales fué llevado á presencia de un capitán, que le prometió la libertad á condición de firmar un documento declarando tres cosas; á saber: primera, que le habían hecho prisionero para libertarle del peligro (cuando en el lugar donde fué detenido no hubo lucha); segunda, que si se prolongó la prisión fué porque el pretendiente pasar por portugués; y, tercera, que se comprometía á no pedir indemnización; es decir, dos estúpidas mentiras y una precaución de carácter económico. Torras se negó á firmar.

Debieron de saber los alemanes que continuaban las gestiones libertadoras, pues el 30 de junio le sacaron del calabozo, enviándole el 1.º de julio á la cárcel de Dresde, el día 3 le mandaron á casa del cónsul de España en aquella ciudad, el cual le manifestó que esperaba instrucciones de nuestra Embajada en Berlín, pidiendo al polizonte que acompañaba á Torras que éste fuese llevado á una fonda á costa del Consulado.

Desatendida la petición, siguió en la cárcel hasta el 7, en que, llevado de nuevo á presencia del cónsul, éste le dió noventa marcos y un pasaporte. ¡Estaba libre! Mas de tan mala gana le soltaban, que aún fué llevado á la cárcel para ser fotografiado en media docena de actitudes. El 9 le permiten en Dresde tomar billete para Lindau, última estación alemana, camino de Suiza; pero al pasar, la mañana del 10, por Munich, es de nuevo conducido á la cárcel. Por fin, á la una le sueltan definitivamente; pasa por Lindau, llega á Berna á las doce de la noche, y al día siguiente va con su traje de prisionero á nuestra Legación, donde el secretario, señor Quert, le presenta á nuestro ministro, señor Reynoso, á quien hace relación de su cautiverio. Allí se encontró también con un duque, grande de España, conocidísimo por su cultura y su amor á las artes, hijo de aquella duquesa inolvidable, á quien debe nuestra historia libros preciosos, el cual le hizo un generoso donativo.

A los pocos días, después de cumplir en Lyon un piadoso encargo que un prisionero francés le dió para su familia, Torras llegó á Barcelona, viniendo en seguida á Madrid.

Resumen: un español ha estado arbitrariamente detenido por los alemanes desde el 26 de septiembre de 1914 hasta el 10 de julio de 1916, siendo tratado como prisionero de guerra hasta el 1.º de julio de este año, y luego recluso diez días más en cárceles civiles.

Habría quien crea que estas son «cosas de la guerra»; pero también habrá quien proteste y reclame lo que proceda por tan cruel violación del Derecho. La neutralidad no ha de degenerar en bochornoso apocamiento. Donde el Rey—y esto lo dice un republicano—da el admirable ejemplo humanitario de amparar á los prisioneros extranjeros, el Gobierno no puede abandonar á los españoles.

JACINTO O. PICON (de la Academia Española).

30 de julio 1916.

EL SUCESO DE ANOCHE

En la calle de Alcalá número 10

Un herido.

Anoche, cerca de las doce, penetraron en la Casa de Galicia, establecida en la calle de Alcalá, núm. 10, dos sujetos, llamados don Felipe Ortás Aparicio, de veintinueve años, abogado, domiciliado en la calle de Esparteros, 8, y D. Ivan Iscar, de veintitrés años, estudiante, que habita en la calle de Silva, número 16.

Legaron á la puerta del salón grande y ordenaron á un empleado que hiciera salir al Sr. D. Miguel Herranz.

Este señor salió á la puerta del salón, los tres hablaron un momento en tonos agrios, y entonces, al ver el giro que tomaba la cuestión, el socio D. Teodoro Muñoz Ramírez, de cincuenta y nueve años, que vive en la calle de Rodríguez San Pedro, núm. 23, primero, abalanzóse sobre D. Felipe, en el que había observado además de sacar un arma, y le sujetó por la espalda, cogiéndole los brazos. Pero el Sr. Ortás, que ya empuñaba un Smith, apoyó el arma sobre su hombro izquierdo é hizo un disparo.

El proyectil hirió á D. Teodoro, penetrándole por el pabellón de la oreja izquierda y siguió su trayectoria por la apófisis mastoideas, yendo á salir por la región clavicular.

AVISOS UTILES

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

La confusión que en la sala se produjo fué grande.

Varios socios salieron apresuradamente, y Ortás y su amigo Ivan salieron corriendo.

Tras ellos corrían también algunos señores socios del Círculo.

Sereno agredido.—Detención de los agresores. Al llegar á la Carrera de San Jerónimo los que huían, siempre seguidos de los socios, el sereno 53, de dicha vía, Francisco Boto Fernández, cogió al Sr. Ortás.

Cuando le llevaba sujeto de un brazo, Ivan, que se había desviado algo para que no le prendiera á él, dió al sereno un tremendo golpe en la frente.

El vigilante nocturno estuvo á punto de caer al suelo, y en aquel momento llegaron, atraídos por las voces, los guardias de Seguridad 471 y 74, el de Policía urbana 103 y el agente de la sexta brigada D. Luis Vázquez, que se hicieron cargo de los detenidos, conduciéndolos á la Comisaría del distrito del Centro.

En la Casa de Socorro. A la Casa de Socorro del Centro condujeron al socio herido varios contentulos del aludido Círculo.

Los doctores Terceño y Laforga precedieron á practicarle la primera cura, calificando la herida, que ya hemos descrito, de pronóstico reservado.

Cuando ya había sido asistido el Sr. Muñoz de primera intención, se presentó en dicho centro benéfico el agente de la primera brigada de Investigación criminal D. Fernando Heredia, al que había encomendado el señor Fernández de las primeras diligencias, conduciendo al sereno de la Carrera de San Jerónimo.

Este presentaba una contusión en la frente y síntomas de congestión cerebral.

Su estado fué también considerado de pronóstico reservado, y por prescripción facultativa fué relevado del servicio, siendo conducido á su domicilio, Preciados, 1, cuarto derecha.

Lo que dicen los detenidos. Los Sres. Ortás é Iscar fueron conducidos desde la Comisaría del distrito del Centro á la Casa de Cañonigos.

Declaró el Sr. Ortás que se hallaba en un apuro de dinero, por haberle ido mal en el juego; fué á buscar al Sr. Herranz, y solicitó de él 1.500 pesetas.

El Sr. Herranz le dijo que en el momento no podía entregárselas, y ésta fué la causa del suceso.

Un revólver y un puñal. En el portal de la casa número 10 de la calle de Alcalá fué hallado un puñal, que, según parece, arrojó al suelo en su huida Iscar.

Lo mismo hizo el Sr. Ortás con el revólver Smith, que fué también encontrado en la escalera de la misma casa.

Los dos detenidos ingresaron esta madrugada en los calabozos del Juzgado.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.

Facultad de Medicina, de ocho á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.

Jardín Botánico, de once á trece.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho á catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.

Academia Española, de nueve á trece. Academia de la Historia, de diez á trece. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez á catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce. Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete á veintitrés. Biblioteca Nacional, de ocho á catorce. Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho á veintitrés. Los domingos, en ambas, de diez á trece.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de agosto de 1886.

Noticias que recibimos del Perú, y que alcanzan al 22 de junio, dicen que la medida relativa a la expulsión de los súbditos españoles había producido gran agitación en todo el país.

El Presidente Prado había decretado, además, exorbitantes medidas financieras, y las provincias del Mediodía empezaban a sublevarse.

Después del ataque de los fuertes del Callao, el partido exaltado ha cantado victoria y sobrecitado con fiestas públicas el entusiasmo de las poblaciones; pero hoy se forma un partido que desea un arreglo honroso con España, y a este partido se unen los descontentos, que atacan al general Prado, dictador actual.

EL VERANO DE LA CORTE

El «Río de la Plata».

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las nueve de la mañana zarpó para Ferrol el crucero *Río de la Plata*, saludando con las salvas de ordenanza al pabellón real de Miramar.

Paseo matinal.

Su Majestad el Rey y el Príncipe Raniero salieron a pie a las once de la mañana, paseando por la población.

A medio día regresaron en automóvil a Palacio.

Para la tarde.

Su Majestad el Rey asistirá esta tarde a las carreras de caballos.

A Santander.

A las once de la noche embarcará S. M. el Rey en el *Giralda*, con el Príncipe Raniero y el personal palatino que le acompaña aquí, regresando a Santander.

Rasgo caritativo.

El duque de la Seo de Urgel, encontrándose en la carretera de Rentería a una pobre mujer que padecía un ataque epiléptico, recogióla en su automóvil y condujo a su domicilio.

Los obreros que emigran.

El gobernador civil recibió a una Comisión de obreros pertenecientes a la expedición que marchó a pie a Francia hace veinte días, y que regresaron quejándose de incumplimiento de contrato del trabajo.

Entre estos obreros viene uno que perdió a su mujer a consecuencia del alumbramiento, y que trae consigo a la criatura, a la que cria con biberón y lleva en brazos a todas partes.

El gobernador encargó al inspector del trabajo instruya el oportuno expediente para, visto lo que resulte, ponerse al habla con las autoridades y buscar medidas de garantía para nuestros trabajadores.

También conferenció el gobernador con los jefes de la benemérita y de miqueletes, para adoptar medidas que hagan cesar en absoluto la marcha clandestina de obreros.

Paseo de carruajes.

Proyéctase, para después de las corridas de toros, la instalación de un gran paseo de carruajes por la Zurríola y el monte Urgull.

El embajador de Italia.

Ha llegado el embajador de Italia.

En el Hipódromo.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Hipódromo presenta animadísimo aspecto. Asisten a las carreras Su Majestad el Rey, la Reina Cristina y el Príncipe Raniero.

Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de Martorell, recorre el «stand», deteniéndose a presenciar las carreras entre el público.

En la primera carrera, «Renger Handicap», de 2.000 metros, toman parte dos caballos. Ganaron: 1.200 pesetas, «Carlate», del conde de la Cigera; 300, «Carolina», del marqués de la Torreclilla.

Los jinetes dieron doble vuelta al hipódromo.

Segunda carrera.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En la segunda carrera, «Berant Miceto», para 2.000 metros, corrieron nueve caballos, ganando las 2.200 pesetas. *Le Corsaire*, de Telleric; *Le Rille*, del duque de Toledo, ganó el premio de 200; y el de 100, *Czarh*, de Theze.

Tercera carrera.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En la tercera carrera, «Aviatur», para 4.000 metros, corrieron seis caballos. Ganaron: 5.000 pesetas, *Roi de Lalanne*, montado por Onalitz; 700, *Olicolli*; ambos caballos son propiedad de S. M. el Rey, y se les inscribió a nombre del duque de Toledo.

Fueron objeto de grandes aplausos. El premio de 300 pesetas lo ganó *Zanguiaure*, de San Miguel.

En este momento está S. M. el Rey en el pesaje, viendo al caballo vencedor.

Cuarta carrera.

«Ceylon». Recorrido, 100 metros. Corrieron tres caballos. Ganaron: 2.200 pesetas *Gibbons*, de Vanderbilt; 200, *Skunee*; 1.000, *Moulin de Fer*, ambos del duque de Toledo.

Quinta carrera.

Distancia, 1.500 metros. Corren 13 caballos, ganando 2.200 pesetas

Pelaje, de Negropontes; 200, *Labiette*, del conde de Estaurmel, y 100, *Renard Bleu III*, de Cohn.

Al saltar una cerca cayó uno de los caballos que hacían la carrera, sin que el accidente tuviera consecuencias.

Un accidente

Durante la segunda carrera, el caballo «Rosenadle», propiedad de Vanderbilt, sufrió una congestión y cayó muerto.

El jockey O'Neil, que lo montaba, resultó ileso.

El Rey fué al pesaje para interesarse por el jinete y conocer la causa del accidente.

En el Club Náutico.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Su Majestad el Rey llegó al embarcadero del Club Náutico, acompañado del Príncipe don Mauricio y de los palatinos.

Aguardábanle los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, la Junta del Club y numeroso público.

Salida para Santander.

En una canoa patronada por el comandante de Marina salió Su Majestad para ir al *Giralda*.

Le acompañaron el Príncipe D. Raniero, el marqués de Viana, los condes de la Unión, de Aybar y del Rincón, el duque de Arión y los Sres. Nardiz y Careaga.

Al llegar el yate regio, Don Alfonso despidióse, diciendo que volvería pronto.

Quince minutos después de la llegada del Monarca al yate, zarpó éste para Santander.

Los Infantitos.

SANTANDER. (Martes, noche.) Los Infantitos pasaron por la mañana en la playa, bañándose después.

Su Majestad la Reina, con el Infante don Jaime, fué a pie al Sardinero, dirigiéndose a las rocas de Piquio, donde estuvieron cogiendo mariscos.

Cacería de osos.

En la presente semana se celebrará una cacería de osos en el monte Sajón, a la que asistirá S. M. el Rey.

Las fiestas de Valencia

El discurso del mantenedor.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Terminada la lectura de los nombres de los premiados y leídas algunas poesías, se levantó a hablar el Sr. Ventosa.

El orador, que habló en catalán, comenzó dirigiendo un saludo al concurso, y al recordar a otros mantenedores que le precedieron en la tribuna, dijo que su único mérito al ocupar la era el representativo que le dan las campañas realizadas por los ideales regionalistas.

Disertó acerca del concepto Patria, y habló de la historia de España, recordando los momentos en que diversas energías opeistas determinaban las diferencias entre las regiones, pero trayendo todas el espíritu mediterráneo como triunfador.

Cantó un himno a la confraternidad de Valencia y Cataluña, marcando los lazos geográficos, étnicos e históricos que las unen.

Sostuvo que las diferencias regionales no pueden oponerse a la unidad nacional, como lo demuestra la guerra de la Independencia, que lejos de romper la unidad contribuyó a consolidarla.

Dedujo otros ejemplos de las naciones que intervienen en la actual contienda europea, y sostuvo que el vigor de España está en la diferenciación de las regiones, único medio de evitar ese uniformismo, que es la negación de la vida.

Defendió el derecho al empleo de las lenguas regionales; sin que ello signifique que se pretenda rebajar la lengua castellana, de la que hizo un elogio cumplido.

Añadió que no basta que los poetas cultiven un idioma, sino que hay necesidad de que todos lo honren, porque cada idioma que muere es un pueblo que deja de existir.

Finalmente, se dirigió a la mujer, diciendo que debe ser la principal guardadora del idioma, en la seguridad de que, si la mujer tarda en acoger las ideas, cuando lo hace les da vida y fecundidad.

El Sr. Ventosa fué muy aplaudido. El acto terminó con breves frases del alcalde de Valencia.

Un banquete.

VALENCIA. (Martes, noche.) A las cinco de la tarde terminó el banquete organizado por la Directiva de Lo Rat Penat en honor del Sr. Ventosa.

Asistió numerosa y selecta concurrencia. Brindaron los representantes de la Juventud regionalista de Castellón, la Juventud regionalista de Valencia, el Centro Escolar Mercantil, la Juventud nacionalista republicana, la Juventud valencianista de Barcelona y la Juventud nacionalista de Barcelona, el concejal barcelonés Sr. Massó y el presidente de Lo Rat Penat.

El Sr. Ventosa hizo el resumen de los discursos, agradeciendo a Valencia la acogida que le ha dispensado.

Insistió en la necesidad de que se llegue a la unión salvadora de Cataluña, Valencia y Mallorca para imponer a España el criterio en las cuestiones que afectan al Mediterráneo.

Aconsejó a todas las regiones que se despojen de los prejuicios existentes acerca del carácter absorbente de Cataluña, carácter que no existe.

Ensalzó la labor realizada por Lo Rat Penat, recomendando a esta Sociedad que abandone su torre de marfil, y que trabaje en todos los órdenes y esferas hasta conseguir la reconstrucción íntegra de la personalidad de Valencia.

La lengua propia—dijo—debe ser usada en todos los actos y situaciones de la vida con orgullo, y con conciencia del derecho de usarla.

El divorcio—agregó—entre el Gobierno y el país, es innegable.

El país, a pesar de los malos Gobiernos, progresa. ¿Qué no haría si sus Gobiernos fueran buenos? ¿Qué no haría si el sano regionalismo se extendiera por España?

Cuando se unan Cataluña, Valencia y Mallorca, acudirán las demás regiones a unir a ellas su voz.

Es preciso mantener una comunicación constante entre las regiones.

El empobrecimiento del litoral español mediterráneo, ocasionado por el descubrimiento de América, dió una gran hegemonía a Castilla.

Pero la hegemonía nuevamente vuelve a dichas regiones, y éstas están en el deber de imponer su criterio y salvar de esta manera a España.

Frente al regionalismo está el centralismo, falso de ideales y próximo a derrumbarse.

Terminó el Sr. Ventosa recomendando a la juventud que luche con todo su caudal de ideales en pro del regionalismo.

Al terminar de hablar escuchó el diputado catalanista una ovación grandísima.

Para Barcelona.

En el vapor *Jorge Juan* ha salido el señor Ventosa para Barcelona.

Le han despedido infinidad de amigos.

EL PREMIO «GORDO».

LINARES. (Martes, noche.) El premio mayor, que ha correspondido al núm. 17.030, procedía de la administración de Loterías número 1.

Expendiéronse los décimos en el estanco de D. José Maestre, calle de Burell.

Tres décimos adquiriólos Cristóbal García, retirador de minerales; dos, Ambrosio Sánchez, tabernero; tres fueron revendidos en el Olimpia Palace por el echador de café Andrés González, que vendió uno al súbuto francés Leon Bory, otro en los toros a un forastero, otro jugaronle entre él y el limpiabotas de Olimpia, Juan Marcos Castellano. Se ignora el paradero de los restantes.

EN EL TREN-TRANVIA DE HUESCA A JACA

CRIMINAL ATENTADO

Descubierto a tiempo.

HUESCA. (Martes, noche.) Noticias particulares dan cuenta de que anoche, momentos antes de pasar el tren-tranvía de Huesca a Jaca, hacia el kilómetro 41, en un lugar difícilísimo que existe, unas manos criminales levantaron los rieles, con objeto, sin duda, de hacer descarrilar el tren y ocasionar una hecatombe.

Afortunadamente, los criminales no lograron su propósito, pues unos vecinos de Riglos, pueblo cercano al kilómetro 41 de la línea, advirtieron el desperfecto de la vía y avisaron sin pérdida de tiempo al casillero más inmediato, en el cual encendió una hoguera para avisar al maquinista del peligro que corría.

Efectivamente, entre el casillero y los vecinos de Riglos consiguieron hacer comprender al maquinista que parase el tren.

De no haber intervenido los vecinos de Riglos, en tren se habría despeñado por un terraplén de cuarenta metros de altura en el río Gállego.

Entre los viajeros iba el conde de Santa Engracia, acompañado de su familia.

El desperfecto de la vía quedó reparado en dos horas.

La benemérita y el Juzgado practican gestiones para descubrir al autor ó autores del alevoso hecho.

La noticia del suceso ha producido aquí enorme sensación.

El Alfonso XII, embarrancado

Primeras noticias.—La niebla.—Se cree que no hay peligro.

GIJÓN. (Martes, noche.) Se ha recibido la noticia de que el transatlántico *Alfonso XII*, que venía a este puerto, ha embarrancado al Oeste de Cabo Torres, a causa de la niebla, que es muy espesa.

Salen de este puerto buques para recoger el pasaje y prestar auxilio, si fuese preciso, aun cuando se cree que, dado el bonancible estado del mar, no habrá desgracias.

Telefonaré las noticias que lleguen acerca del accidente.

ANDALUCÍA

Los novilleros heridos.

SEVILLA. (Martes, noche.) El novillero José Vázquez, herido durante la corrida del domingo, hallase grave.

El doctor encargado de la asistencia ha ordenado que se le traslade a la clínica, donde ha de sufrir una operación.

El diestro Pepete tiene una lesión más importante de lo que se creía en un principio. Ha habido necesidad de hacerle una contraabertura para drenar la herida, que atraviesa todo el muslo.

CATALUÑA

Becas para estudiantes.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ampliando la noticia referente a las becas que para alumnos pobres ha ofrecido costear D. Pedro Esquerdo, remito los siguientes datos:

Las becas serán cuatro: una de 500 pesetas al año en favor de un alumno natural de Vi-

llajoyosa, pueblo natal del doctor, para cursar los estudios del bachillerato; dos becas de 750 pesetas cada una en favor de alumnos hijos de Barcelona, ó por lo menos de Cataluña, de Barcelona, ó por lo menos de Cataluña, para cursar la carrera de Medicina; y otra para cursar un licenciado en Medicina para ampliar sus estudios durante dos años, el primero en Madrid y el segundo en Alemania.

El doctor y su esposa abonarán cada año las 3.200 pesetas, importe de las becas, y dentro de cinco años entregarán a la Universidad 100.000 pesetas nominales en títulos de la Deuda pública, para que con sus rentas se puedan seguir sosteniendo indefinidamente las expresadas becas.

El rector, doctor Carulla, ha aceptado el ofrecimiento en nombre de la Universidad.

La fundación se denominará de Pedro Esquerdo.

Viaje de Cambó.

Ha salido para Francia y Suiza el señor Cambó.

Su ausencia durará un mes, y a su regreso emprenderá la anunciada campaña de propaganda regionalista por las regiones del Norte de España, empezando por Galicia.

La censura.

Por orden gubernativa, desde anoche vuelve a ejercerse la censura para todo lo relacionado con las huelgas.

No se permite a los periódicos la publicación de noticia alguna referente a ellas.

Tampoco se facilita respecto a las mismas nota alguna, limitándose oficiosamente a expresar la confianza de que en la presente semana quedará solucionado el actual conflicto.

No se tiene noticia oficial de haber ocurrido hoy ningún incidente con motivo de la huelga textil; pero particularmente se asegura que ha habido algunos choques entre huelguistas y obreros, habiendo intervenido los agentes de la autoridad, que han practicado muchas detenciones.

Detenciones.

Se asegura que durante la noche han sido detenidas varias de las mujeres más significadas como agitadoras.

La vigilancia ha sido esta mañana igual que ayer.

Estado del conflicto.

La concurrencia a las fábricas ha sido mayor que ayer, según noticias.

Se trata de proponer a la Junta del Sindicato La Constancia, que es el que organizó la huelga, para que éste a su vez lo haga a la autoridad y a los patronos, una fórmula de arreglo.

Esta consistiría en acudir al trabajo inmediatamente todos los huelguistas.

Los fabricantes, por su parte, aceptarían como arreglo interino las condiciones que la fábrica de Fabra y Coats establecido hace tiempo por iniciativa particular.

La solución del conflicto entonces se dejaría a la resolución definitiva del Instituto de Reformas Sociales, cuya propuesta sería obligatoria para ambas partes.

Se duda que La Constancia acepte esta fórmula de arreglo ó cuando menos el presentarla.

Conflicto terminado.

Se considera resuelto el conflicto con que amenazaba la Compañía general de aguas de Dos Rius de suspender el viernes próximo el suministro de agua, que facilita en sustitución de la que procedía de los manantiales de Moncada, que fueron clausurados hace dos años por considerarlos infectados.

Los representantes de la Compañía manifestaron anoche al alcalde que tenían órdenes terminantes de París de negarse a toda transacción.

El alcalde les rogó que meditaran acerca de ello, dado que hoy el Ayuntamiento resolvería acerca de la aprobación de las cuentas presentadas por el agua facilitada por la Compañía, con lo cual se daría carácter legal al asunto.

Los comisionados se retiraron, mostrándose intransigentes.

Esta mañana se ha reunido la Comisión municipal de Hacienda, y ha acordado emitir dictamen, por el que se aprueban las cuentas presentadas.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento para discutir las.

Un concejal de la Comisión ha formulado voto particular en contra.

A la una de la tarde, el representante de la Compañía se ha presentado al alcalde, manifestándole que aquella había rectificado su acuerdo de suspender el suministro de agua, y que aceptaba la proposición del alcalde, de prorrogar interinamente el contrato de abastecimiento, con la condición de que en la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento sean aprobadas las cuentas presentadas.

Además ha exigido la entrega inmediata de cien mil pesetas, a cuenta de las 700.000 que se la deben.

El alcalde lo ha aceptado, y así lo ha ido a comunicar al gobernador.

Accidente automovilista.

De Centellas, pueblo inmediato a Vich, comunican el siguiente accidente automovilista.

Un automóvil, ocupado por un caballero y dos señoritas, se estrelló, a consecuencia de una falsa maniobra, contra un árbol, resultando el vehículo destrozado y gravísimamente heridos cuantos lo ocupaban.

Poco después acortó a pasar por allí el rector de la Universidad, doctor Carulla, quien recogió a los heridos y los condujo al hospital de Centellas.

Allí falleció, a los pocos momentos, el «chauffeur».

Una de las señoritas resultó con las piernas

fracturadas; otra, con una pierna y un brazo, y el caballero también herido de gravedad.

No se han dado los nombres de los heridos.

A Baleares.

Hoy saldrá para Palma de Mallorca el nuevo capitán general de Baleares, Sr. Pérez Clemente, quien llegó en el expreso, procedente de Valencia.

Aviación.

El aviador Hedilla trata de hacer un «raid» entre Barcelona y Santander, el viernes ó sábado próximo, en el mismo aeroplano con que hizo la excursión a Mallorca.

Incendio.

Esta mañana, en uno de los bosques que rodean el establecimiento denominado La Rabasada, en las montañas vecinas, se declaró un formidable incendio, que a las dos de la tarde aún continuaba.

Las pérdidas son importantes.

GALICIA

El Sr. García Prieto.

CORUNA. (Martes, tarde.) A la una y media de la tarde llegó el Sr. García Prieto, procedente de Santiago, acompañado de su esposa é hijo, del alcalde de Madrid, el subsecretario de Gobernación y el secretario del Congreso, Sr. Gullón.

Salieron a esperarle el gobernador civil, varios concejales y numerosos amigos políticos. La caravana estaba formada por 25 automóviles.

A la entrada de esta ciudad le recibieron las autoridades, Corporaciones y numeroso público.

Una compañía de Infantería rindió los honores al presidente del Senado.

Después de revistar a las tropas el Sr. García Prieto se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró una reunión, que resultó brillantísima.

Las calles y balcones estaban engalanados. El alcalde ofreció ramos de flores a la señora é hija del presidente del Senado.

Hospedáse el marqués de Alhucemas en casa del diputado Sr. Ozores.

El Ayuntamiento obsequia con un banquete al alcalde de Madrid.

NAVARRA

Las colonias escolares.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Ha marchado a la Montaña, al edificio construido expreso para esta finalidad, la segunda colonia escolar.

La primera regresará esta tarde.

El gobernador civil y el alcalde marcharon a visitar a los escolares.

Los niños han estado sometidos a un régimen higiénico. Se nota en ellos visible mejoramiento.

VALENCIA

Llegada del rápido popular.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Llegó con toda felicidad el rápido popular, procedente de Madrid.

Los expedicionarios fueron recibidos por un gentío innumerable que llenaba los andenes y las inmediaciones de la estación.

Varias Comisiones, entre las que figuraba una nutridísima del Círculo Mercantil, cumplimentaron al patriarca, Sr. Mestre Martínez, y le acompañaron hasta el hotel Simón.

El Sr. Mestre Martínez está reconocidísimo por las atenciones de que ha sido objeto.

Hoy publica *El Día* una pastoral del nuevo obispo de la Orden, Sr. Rute, que ha sido nombrado prelado por el patriarca. El documento ha sido celebradísimo.

Una conferencia del Sr. Ventosa.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el local de la Sociedad valencianista Lo Rat Penat ha dado una conferencia sobre orientaciones económicas el diputado catalanista Sr. Ventosa, estudiando detenidamente varios problemas de actualidad, principalmente los de subsistencias, transportes y crédito. Ha dicho que el Gobierno está desorientado en dichos problemas.

«España, al terminar la guerra—ha añadido—, quedará en mala situación económica, pues las naciones hoy beligerantes tratarán por todos los medios de resarcirse de las pérdidas económicas que han sufrido.»

Como orientación para que España pueda hacer frente a los problemas que se han de presentar, se ha mostrado partidario el señor Ventosa de un régimen de verdadera independencia económica provincial.

VASCONGADAS

Accidentes y desgracias.

BILBAO. (Martes, mañana.) En Baracaldo se cayó por un terraplén, junto al puente de Galindo, un anciano de sesenta y cuatro años, llamado Manuel Iglesias.

Por fatal coincidencia pasaba en aquel momento un tren, que arrolló al anciano, causándole la muerte.

—En Santurce ocurrió también una desgracia: Modesto García Mirón se cayó por unas peñas, y de tal gravedad fueron las heridas que recibiera en la caída, que falleció a consecuencia de ellas.

—En Sestao también ocurrió un accidente: una niña de cuatro años, que jugaba en el balcón de casa de sus padres, cayó

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de agosto de 1866.

En un artículo titulado «La taquigrafía española», que ha publicado nuestro querido amigo D. Francisco de Paula Madrazo, se consigna, después de referir los brillantes resultados obtenidos en todo tiempo por el arte de Martí, que los dos únicos oradores para los cuales la Taquigrafía ha sido menos feliz fueron los Sres. D. Joaquín María López y D. Antonio Alcalá Galiano, máquinas portentosas de hablar, como dice el Sr. Madrazo, que dada la infidelidad que notaban en la versión de sus discursos, sacaron consecuencias desfavorables para el arte.

Para los oradores de esta especie—añade—no se ha inventado la Taquigrafía ni han nacido los taquigrafos; pero fuera de éstos, á todos, absolutamente á todos los demás, presta el más brillante servicio.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 2 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,13.
Se pone á las 19,29.
Sale la Luna á las 8,27.
Se pone á las 20,15.

Santos del día.

Nuestra Señora de los Angeles, Santos Alfonso María de Ligorio, obispo, fundador y doctor; Máximo, Alfredo y Pedro de Osmá, confesores; Esteban I, papa, Evodio, Rutilo y Santa Teodota, mártires, y la Beata Juana de Aza, viuda.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Bravo Murillo, 75), y continúa la novena á su titular; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez función solemne, predicando D. Angel Ruan, y por la tarde, á las cinco, termina la novena, y á las seis procesión pública con la imagen de la Santísima Virgen, por las calles de la feligresía.

En San Francisco el Grande, también habrá función solemne á Nuestra Señora de los Angeles, siendo orador en la misa, á las diez, D. Marcos Rodríguez; por la tarde, á las seis, ejercicios, preces y reserva.

En San Millán, ídem ídem. novena á San Cayetano, á las siete, predicando D. Mariano Benedicto.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem ídem., á las seis y media, siendo orador un padre Dominico.

La misa y oficio son de San Alfonso María de Ligorio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

MANUEL TROYANO

Dos años hizo ayer que falleció este ilustre periodista, honra de la Prensa española, y cada día se nota más el vacío que en ella dejó, pues hombres como D. Manuel Troyano son difíciles de sustituir.

Y si como periodista se lamenta su pérdida, como hombre bueno, como ciudadano íntegro, como amigo sincero y cariñoso, todos los que lo fuimos suyos lloramos su ausencia eterna y conservaremos siempre en el fondo de nuestra alma el recuerdo de su amistad.

En este segundo aniversario de su muerte enviamos á su familia el más ardiente testimonio del dolor constantemente renovado en fecha tan triste.

Premios de la Sociedad Española de Higiene

La Sociedad española de Higiene ha publicado el programa de su nuevo concurso para adjudicar los siguientes premios:

Premio de D. José Sánchez Guerra.—Tema: «Estudio crítico sobre el estado científico actual de los distintos métodos de purificación química y bacteriológica de las aguas potables, con aplicación á la higiene de las poblaciones».

Premio de mil pesetas, un *accésit* y menciones honoríficas que el Jurado estime conveniente.

«Cartilla higiénica del obrero y su familia».

Premio de D. Mariano Belmás.—Tema: Premio de doscientas cincuenta pesetas, y un *accésit* y menciones honoríficas.

Este trabajo ha de tener por objeto instruir al obrero en todo aquello que pueda servirle de guía respecto á su alimentación, su vivienda, sus vestiduras y al cuidado de su persona, de su mujer y de sus hijos, en todos los actos y funciones de la vida de ambos sexos; accidentes que pueden ocurrir, y primeros cuidados que reclaman; todo lo que constituye, en fin, la vida higiénica, dentro de las condiciones modestísimas de una familia de escasos medios de subsistencia.

Premios Roel.—La Comisión ha acordado anunciar para este año un premio extraordinario, á más del tema corriente.

Tema primero (extraordinario): «Los refor-

matorios de España en sus relaciones con la corrección de la infancia y de la pubertad rebelde y delincuente. Condiciones que deben reunir estos institutos para que respondan á su objeto».

Habrà para este tema un premio de mil pesetas, con título de socio corresponsal; un *accésit* de doscientas cincuenta con igual diploma, y menciones honoríficas.

La extensión de este trabajo no podrá exceder de seis pliegos de impresión (tipo de las Memorias publicadas), ni ser menor de tres.

Tema segundo: «El niño en la industria: Condiciones en que trabaja. Medidas de protección existentes en España, y cuáles deberían adoptarse para que esta protección fuera más efectiva».

Habrà para este tema un premio de quinientas pesetas, con diploma de socio corresponsal; un *accésit* de doscientas cincuenta, con igual título, y menciones honoríficas.

La extensión de las Memorias que aspiren á recompensa en este tema no deberá pasar de tres pliegos de impresión.

Todos los trabajos que se pretendan al concurso se remitirán al secretario general de la Sociedad, D. Mariano Belmás, Puerta del Sol, 9, piso tercero derecha, hasta el día 30 de septiembre, inclusive, de tres á siete de la tarde, en la forma usual en los certámenes.

Las Memorias estarán escritas en castellano, francés ó italiano, excepto la de los premios Roel, que sólo pueden serlo en castellano, y podrán aspirar á los premios todos los españoles ó extranjeros que cumplan las condiciones.

Los premios se adjudicarán en la solemne sesión de apertura de curso de 1916 á 1917. Las Memorias premiadas serán propiedad de la Sociedad.

DOS DESGRACIAS

En la calle de Zaragoza ha ocurrido ayer tarde una desgracia que ha impresionado grandemente á las personas que se dieron cuenta de lo ocurrido.

El niño Miguel Pesan del Olmo, de nueve años, que vive en el número 13 de dicha calle, porteria, se encaramó en una silla para asomarse á una de las ventanas de la escalera, que dan á un patio, y perdiendo el equilibrio cayó, produciéndosele gravísimas heridas.

Fué conducido á la Clínica de la Plaza Mayor, donde fué curado de primera intención.

La otra desgracia ocurrió en una obra en construcción de las Ventas.

El obrero Bonifacio Gallego Hernández, que trabajaba en un andamio, cayó á tierra desde considerable altura.

Recogido del suelo por sus compañeros, fué conducido á la Casa de Socorro, donde le apreciaron conmoción cerebral y fractura de la columna vertebral.

Su estado era de suma gravedad. El Juzgado de guardia tomó declaración á los testigos del accidente.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Infantería.

Comisiones mixtas.

Aprobóse el cargo de vocal de la Comisión mixta de León, á favor del médico segundo D. Agustín López.

Ídem el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Soria á favor del comandante D. Manuel Bernaldez.

Autorizóse á las Comisiones mixtas para conceder el número de prórrogas de incorporación á filas que á cada Caja de recluta se le señala.

Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar, por otra de primera clase, al primer teniente D. José Agustín Martínez.

Destino.

Destinóse al regimiento Cazadores de Talavera al capitán de Caballería D. Luis Acuña.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio desempeñada por el teniente coronel de Ingenieros D. José María Dorda.

Licencia.

Le fué concedida licencia al primer maestro del Arsenal del Ferrol D. José Alcántara.

Segundo comandante.

Nombróse segundo comandante del acorazado «España» al capitán de fragata D. Adolfo Calandria.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades en Cartagena al capitán de navío D. Luis Suances.

Ídem para Madrid, al capitán de corbeta D. Arturo Armada.

Destinos.

Se dispuso que quede excedente, destinado en comisión, como segundo comandante de la provincia marítima de Melilla, el capitán de corbeta D. Jacobo Ferrer.

Continúa á las órdenes del ministro, en la Secretaría particular, el capitán de fragata D. Rafael Morales.

Escala de tierra.

Concedióse el pase á la escala de tierra al capitán de fragata D. Guillermo Lacava.

Revista.

Autorizóse al alférez de navío D. José María Crespo, para que pueda pasar en la corte la revista administrativa de agosto.

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana, á las once, regresó á Madrid el Presidente del Consejo.

En la estación le esperaban los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Guerra; los subsecretarios de Hacienda, Instrucción y Gracia y Justicia; los directores generales de Administración local, Obras públicas y Seguridad; el presidente de la Diputación provincial, el gobernador civil, el alcalde accidental, algunos senadores y diputados, y varios amigos particulares.

Después de saludar á cuantos le esperaban, el conde de Romanones citó para las once y media, en su despacho oficial, á los ministros de Hacienda y Fomento, trasladándose desde la estación, en automóvil, con el general Luque, al ministerio de la Guerra.

Cerca de la una de la tarde recibió el conde de Romanones á los periodistas.

Después de los saludos naturales, el jefe del Gobierno les manifestó que ya había hablado con el ministro de Fomento acerca de asuntos relacionados con el problema ferroviario.

«Mañana—añadió—tendremos Consejo de ministros, en el que se examinará el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales, haciendo el Gobierno una declaración acerca de su contenido, declaración que estimamos necesaria y urgente.

El Consejo será largo, y comenzará á las diez y media de la mañana. Lo interrumpiremos para almorzar, cosa que haremos en la Presidencia, é inmediatamente después lo reanudaremos.

Quiero que el Consejo se ocupe de la cuestión ferroviaria, de los proyectos de Hacienda y de los proyectos de Fomento sobre obras públicas.

Con ello verá la opinión que no interrumpe el Gobierno en el verano su labor.

Tengo ya en mi poder el dictamen del Instituto de Reformas Sociales, con el voto particular del Sr. Martín Álvarez, y otro documento en que el Sr. Sánchez de Toca explica su actuación.

He de manifestar la profunda satisfacción que me ha producido el trabajo realizado por el Instituto. Ya la expresé por telegrama al señor Azcárate, al par que mi gratitud, rogándole que en mi nombre hiciera presente ésta á las demás personalidades del Instituto.

Ha dado, una vez más, el Instituto muestras de su espíritu imparcial y de su tacto, al examinar la cuestión que se le entregó.

Del sábado al lunes vendrá el Rey á Madrid, y el mismo día que llegue presidirá el Consejo de ministros. En éste dará cuenta de todo lo sucedido en estos días y de los acuerdos del Consejo de mañana.

También nos ocuparemos de Marruecos, y sobre esto me propongo hablar con ustedes uno de estos días largamente, para que la opinión sepa cuanto allí ha sucedido. Lo aprovecharé para contestar á comentarios que he tenido ocasión de leer.

De gobernadores, no hay nada por ahora. No tengo vacantes.

El de Madrid sigue en su puesto, muy á satisfacción mía, y con el de Teruel, de quien se ha dicho que no piensa ir á ocupar su puesto, hablaré esta tarde.

Habló el conde de Romanones de su entrevista con los ministros portugueses, expresándose en estos términos:

«Fué muy breve y satisfactoria, en atención á que aquellos no podían detenerse, ante la necesidad de encontrarse hoy en Lisboa para asistir á un importante Consejo. Tal prisa tenían, que en Medina organizaron un tren especial.

En la entrevista no pudimos examinar ningún aspecto interesante.

No pasó de un rápido cambio de impresiones. Fué, mejor dicho, un saludo y una presentación.

Volverán en septiembre, y entonces hablaremos.

Desmientan ustedes cuanto se ha dicho suponiendo que venían á hacer aquí un empréstito. Precisamente venían de hacerlo en Inglaterra.

Por lo visto, se tiende por algunos aquí á hinchar el perro en esta cuestión de Portugal, y yo estoy dispuesto á que no se hinche ni rabie el perro.

Con relación á esa entrevista, diré que no se perdió el brevisimo tiempo que duró.»

Se le habló de las garantías, manifestando el Presidente que están suspendidas en la «Gaceta»; pero que, en realidad, parece que no lo están.

«Y de la «Gaceta» —agregó— nadie se acuerda.»

Declaró que ha sufrido una equivocación al no haber suprimido cuarenta y ocho horas antes la censura.

Ha visitado al ministro de la Gobernación la representación en Cortes por Soria, para pedirle socorros con destino á dicha provincia, contestándole el Sr. Ruiz Jiménez que, por el momento, no podía atender á esa necesidad, por falta de recursos en el presupuesto; pero que había dado instrucciones á los gobernadores de las provincias en que han hecho estragos los temporales, para que hagan una información de los daños, y poder pedir, con vistas á ella, un crédito extraordinario.

El ministro de Hacienda se propone pasar unos días en Cestona para tomar aquellas aguas.

La recaudación de Aduanas ofrece en el mes último un aumento que excede de dos millones de pesetas.

El subsecretario de Hacienda irá á últimos

de mes á la Coruña para examinar el sitio en que ha de construirse la nueva Delegación de Hacienda en dicha provincia.

En el correo de Galicia llegarán hoy á Madrid los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Informes oficiales de Barcelona acusan alguna mejora en la huelga textil, habiendo aumentado el número de las fábricas que han abierto.

En éstas han entrado bastantes obreros.

El gobernador de Santander comunica que en la mina «Luciano» ha muerto el obrero Juan García, á consecuencia de un accidente de trabajo.

El gobernador de Soria telegrafía anoche que, terminada la Asamblea de secretarios, le visitó una nutrida Comisión de éstos para interesarle transmitiese al señor ministro de la Gobernación la súplica de que promulgue el precepto reglamentario para su legal reconocimiento y decorosa vida, ó, en su defecto, dicte aquellas disposiciones que, supliendo la falta de Reglamento, defiendan su causa en los casos de suspensión ó destitución arbitraria y alivien su precaria situación.

El señor marqués de Alhucemas, acompañado del subsecretario de la Gobernación, ha llegado á la Coruña, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Probablemente esta misma tarde marchará á Sigüenza el señor Presidente del Consejo.

La presencia en Madrid del señor conde de Romanones y el anuncio que éste hizo ayer respecto á que el asunto ferroviario sería tema á tratar en el Consejo de hoy, fueron motivos justificados para que anoche se volviera á hablar de la acogida que á obreros y Empresa merezca el dictamen del Instituto.

Declaró que el jefe del Gobierno no ha perdido las horas que lleva en Madrid, y que sus trabajos en busca de soluciones satisfactorias se verán coronados por el éxito.

Sabido es que el personal ferroviario ha visto con satisfacción el dictamen del Instituto, que acepta en todas sus partes.

Ignorábase de un modo concreto cuál pudiera ser la actitud de la Compañía.

Creemos no equivocarnos al afirmar que la recomendación que el Gobierno habrá de hacer en el sentido de que acepte el dictamen del Instituto, merecerá una acogida que ha de satisfacer á aquél, desde el instante en que con ella quedará solucionada una cuestión que fué causa de una gran perturbación para el país.

EN VALLEHERMOSO

EPIDEMIA EN UN ASILO

Dice nuestro colega *El Imparcial*: «En una visita realizada recientemente por el gobernador civil, Sr. Roselló, al asilo de Vallehermoso, observó que entre los niños asilados existían numerosos casos de oftalmía y tracomas, que constituían una verdadera epidemia.

Estudiando los medios de cortar el mal, concibió el Sr. Roselló la idea de fundar una clínica oftálmica dotada de todos los elementos científicos modernos, mediante los cuales pudiera curarse á los enfermos y aislarlos de los niños no atacados. Pero luchaba el gobernador con la escasez de recursos, y tras no pocos desvelos consiguió al fin la primera autoridad vencer todas las dificultades, destinando á tal objeto los pocos arbitrios recaudados por subastas de ferrocarriles y algunos donativos.

Así, pues, se inaugurarán en breve dos pabellones-hospitales, capaces para 20 camas, que serán dirigidos por la doctora especialista doña Trinidad Arroyo de Márquez, quien ha aceptado el cargo desinteresadamente.

El Sr. Roselló ha habilitado también un pabellón en el Asilo de María Cristina para asilo nocturno de golfos en el invierno.

Este pabellón se montará en las mejores condiciones higiénicas, con calefacción, baños y estufa de desinfección.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Ley autorizando al ministro de Fomento para aceptar el anticipo de 2.550.000 pesetas, ofrecido por las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Alava, para terminar la sección de Vitoria á la línea de Durango á Zumárraga, del ferrocarril de Estella por Vitoria á empalmar entre los Mártires y Vergara con el de Durango á Zumárraga.

GUERRA.—Real decreto nombrando sub-inspector de las tropas de la cuarta región al general de división D. Antonio de la Fuente y Castillo.

HACIENDA.—Reales decretos nombrando, por traslación, delegados de Hacienda en las provincias de Baleares, Logroño y Tarragona, á D. Joaquín Tamayo y Vigaray, D. Santiago Herreras Pérez y D. Cristóbal Moya Angeler y Señán, respectivamente.

Otros nombrando delegados de Hacienda en las provincias de Almería y Las Palmas (Canarias) á D. Emilio Vela-Hidalgo y Burriel y D. Juan Blanco de la Puerta, respectivamente.

Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

LA LOTERIA

EL SEGUNDO PREMIO

¡El que nace para ochavo!—Dos décimos de un 13.000 que no llega á 14.—Dos ciegos con buena vista.—Pregunta por la Dolores!

De los gordos del sorteo de la lotería de ayer ha correspondido á Madrid sólo el segundo, resultando premiado un número completamente de fantasía: el 13.999.

Como se ve, parece un número que se ha quedado en la misma puerta del millar siguiente, como si estuviera seguro de que así y todo un día había de verse popularizado y halagado por la fama.

Y, en efecto, llegó el día, que ha sido el de ayer, en que el numerito ha resultado premiado con la friolera de 60.000 pesetas.

Se han vendido dos series en Madrid: una en una administración de la calle del Caballero de Gracia y la otra en la calle de la Puebla.

En la primera de dichas Administraciones se vendió todo el billete en décimos sueltos, sin que sepamos quiénes sean los poseedores, pues una de dos, ó la memoria de la encargada es inconsistente, como la pérdida onda, ó dicha señora ha recibido orden expresa de los favorecidos de encerrarse en un absoluto mutismo y no facilitar sus nombres, porque no ha habido medio humano de conocerlos.

Pero, en cambio de ello, relató dicha administradora un caso curioso, que revela que la suerte está destinada indudablemente á unos cuantos, y que cuando cae en manos de otros, por error, los mismos interesados se apresuran á enmendar la equivocación del destino.

Anteayer se presentó en la administración de la calle del Caballero de Gracia un caballero y pidió dos décimos.

Le entregaron dos del billete número 13.999, pagó y se marchó.

Al cabo de un ratito volvió y dijo medrosamente:

—¿Me pueden ustedes cambiar estos dos décimos? La verdad, he estado pensando un rato que un 13.999 no puede tocar...

—Pues escoja usted el número que más le guste.

Entonces el comprador dejó el 13.999 y se llevó dos décimos de otro.

A estas horas, el aludido aficionado á la lotería ó ha abandonado definitivamente la afición ó está decidido á comprar los décimos bajo sobre, para no caer en la tentación de mirarlos.

La otra serie, como decimos, se vendió en la calle de la Corredera.

Ocho décimos los vendieron dos ciegos, Faustino Pérez y su mujer, que son revendedores de la administración.

Faustino vendió medio billete en la puerta de la iglesia de San Antonio de los Portugueses, esquina á la calle de la Corredera, á un señor que vive en la calle de Leganitos, número 8.

La mujer vendió los dos restantes en la iglesia de San Martín.

Gracias á la buena vista de estos dos pobres ciegos—y valga la frase—se han sacado unas buenas propinejas, y además han sido gratificados por la administración.

Otros décimos los vendió otra ciega, conocida por la Dolores, que ha demostrado también su buena suerte.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Se ha firmado recientemente la escritura regulando las relaciones técnicas, administrativas y de gestión entre el Instituto Nacional de Previsión y la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona.

Concurrirán, en representación del Instituto, el presidente del Consejo de Patronato, general Marvá; y el consejero delegado, señor Maluquer; y por la Caja, el presidente de su Consejo de Administración, Sr. Ferrer-Vidal, y su director general, Sr. Moragas.

Este convenio, realizado con arreglo á la ley orgánica del Instituto, se ha establecido después de una experiencia de varios años de leal colaboración entre el órgano nacional de los retiros obreros y la organización regional, obteniéndose, mediante esta cooperación, un gran desarrollo del seguro popular en dicha forma.

La acción del Instituto, en relación con los organismos regionales de previsión, ha tenido interesantes manifestaciones en todas las provincias españolas, y aun en nuestro protectorado del Norte de Africa. Recientes están la erección de la mutualidad «Española», establecida en Graus, en memoria de Costa, y la fiesta de las Mutualidades escolares de Melilla.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

GRAN MUNDO

Apuntes de España.—La Toja.

Mucho oyo hablar el cronista en las Torres de Meirás del balneario de La Toja.

—No deje usted de visitarlo, ya que está usted tan cerca; verá usted qué sitio tan encantador, qué clima más agradable y qué hotel más confortable, que puede competir con los mejores de balnearios extranjeros.

En los viajes, el tiempo escasea; una fecha fija siempre obliga al turista a sacrificar sitios interesantes, que hubiera deseado conocer, ó en los cuales le hubiera sido grato alargar la estancia.

Convencido ya, por la insistencia de la admirable escritora que reside en Meirás, y aunque La Toja no entrara de precisión en el itinerario de regreso, decidí detenerme unas horas para visitar el balneario y seguir luego a Pontevedra. Aquellas horas tan contadas ya pasan de tres días, y no cabe mejor elogio para este sitio, tan pintoresco como ameno.

Como todos los balnearios, La Toja tiene su libro de oro, y lo encabeza un artículo magistral de la condesa de Pardo Bazán. Con su estilo tan castizo, su inmenso talento descriptivo, la sinceridad que caracteriza sus escritos y su asombrosa facultad de juzgar las cosas, en unas cuantas páginas resume la historia tan interesante del balneario y ensalza, con razón, los beneficios extraordinarios que sus aguas, en ciertos casos verdaderamente maravillosas, aportan a los enfermos.

Para los que no buscan en aquella isla deliciosa mas que descanso ó tranquilidad, el sitio es ideal y ofrece gran cantidad de puntos de excursión donde ir embarcado, en automóvil ó en coche, los días en que no se quiere disfrutar de las distracciones que ofrecen el lawn-tennis, el croquet, el golf, el tiro de pichón, los caballetes ó el concierto de los ziganos, que tocan tres veces al día.

La vuelta de la isla en barca es el primero de los paseos que se suele dar por el mar, ofreciendo bonito golpe de vista aquella con el hotel, que parece un palacio de hadas en medio del jardín, lleno de flores, y el comedor, que evoca el recuerdo de Casinos célebres de Francia, como el de Vichy.

Los bosques de pinos y de eucalipto; las praderas que siguen las curvas del terreno; el chalet del golf; las dos playas, en forma de concha, con sus casetas; el puente que, con su elegante armadura de hierro, une la isla á tierra, y las rocas de formas caprichosas ó enigmáticas, como la que tiene la forma de una esfinge, se destacan en conjunto en medio de las aguas azules de la ría de Arosa, cuyas dimensiones pueden competir con las bahías más grandes, y cuyo paisaje es de los más seductores que puede haber.

El director del balneario, D. Fernando Porrero, siempre deseoso de agradar á los huéspedes del hotel, organiza con verdadero arte presiosas excursiones por la ría en una lancha de gasolina, con todas las comodidades, como la que tomamos parte yendo á la isla de rúa, uno de los sitios más curiosos é interesantes de la inmensa ría, cuyas orillas, bordadas por altas montañas, ofrecen variados y encantadores puntos de vista.

Numerosas son las islas que se ven, y algunas de ellas asaz grandes, como la de Arosa, y otras frondosas, como la de Cortegada, que estuvo á punto de ser residencia de nuestros Soberanos, y bien hubiera merecido tal honor.

El islote de la Rúa es un montón de peñas enormes, que parece el resultado de un tremendo terremoto, pues su colocación es verdaderamente sorprendente. En la parte más alta, desde la cual se desarrolla un panorama estupendo, alzáse una casa de piedra y un

faro, cuyo torrero vive allí con su mujer, aislado del mundo, en medio del agua.

Además de lo amena y bonita que resultó la visita al islote, no dejó de proporcionar á los excursionistas una serie de incidentes muy divertidos, pues la cuestión del desembarco y de la subida á las peñas de granito, resbaladizas, ofrecían, para algunas personas, ciertas dificultades, que fueron vencidas merced á la amabilidad del sexo fuerte y de los marineros. Ya reunidos todos en una plataforma que parecía hecha para el caso presente, se tomó allí una magnífica merienda, ofrecida por don Fernando Porrero, y admirablemente servida por Norberto, el habilidoso camarero italiano, que durante el invierno presta sus servicios en el Palace Hôtel de Madrid.

Uno de los excursionistas, D. Víctor Mercadillo, cantó magistralmente, para complacer á sus compañeros, el brindis de *Amleto*, que adquirió singular carácter en aquel ambiente, y después hizo orí varias coplas gallegas muy típicas; una de las cuales transcribimos á continuación:

Miña may como é tan probe
si non tea pan que me dar
enche me á cara de bicos
é depois rompí a clorar.

Creemos que la traducción al castellano es inútil para la comprensión de aquellos versos. La vuelta resultó tan animada como la ida, alumbrando el mar y el paisaje una soberbia puesta de sol.

La huelga de ferroviarios ha retrasado algo la llegada de los bañistas: sin embargo, el Hotel de La Toja se va llenando, estando en él los Sres. de Bermúdez de la Puente (D. Alfonso), Riestra, Lanuza, marqués de Valdeiglesias y su hijo, Piñar y Pickman, señora de Chavarrí, Sres. de Bianchi, Rodríguez y Avial, Saralegui y algunas personas más.

Han llegado también el ministro de Holanda, la señora de Van Royen y sus hijos, que vienen de San Sebastián, y en estos días llegarán los marqueses de Periján, la marquesa de Argüelles con una de sus hijas y la duquesa de Almodóvar del Valle.

Se preparan interesantes espectáculos, inaugurándose en breve un teatro de la Naturaleza. Actuarán varios artistas conocidos, entre ellos Pastora Imperio, y algunos escritores, que darán conferencias interesantes.

Con tales alicientes se puede vaticinar una magnífica temporada de verano á La Toja.

MADRIZZY

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA
500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12
CASA DE MODA
Teléfono 4.470.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE GRANIERI

Amadeo Granieri es un artista conocido en toda España. Pocos serán las provincias en que no se haya comentado su actuación artística como actor y director de la compañía de ópera que lleva su nombre.

No podía, pues, sorprender á nadie que su *serata d'onore*, celebrada anoche en Magic-Park, llevase enorme cantidad de público al ameno parque de la calle de Ferraz.

Se puso en escena la popular ópera de Leo Fall *La princesa del dólar*, en la que el señor Granieri recibió constantes demostraciones de simpatía del público, que comentó con cariñosas ovaciones la excelente labor del artista y del cantante.

Las Sras. Patrizzi, Bazzoli y Pangrazzi fueron también acogidas con entusiasta aplauso. El conjunto de interpretación de *La princesa del dólar* merece sinceros elogios.

Con el beneficio de Granieri comienza en este delicioso parque una serie de representaciones de óperetas que traerán recuerdos muy gratos á los habitués de Magic-Park.

Una de las primeras obras de esta serie que se pondrá en escena es *Bocaccio*, que hace siempre con gran éxito la compañía Granieri.

R. DE C.

ACETILLAS

Gran Teatro. (Tournée Donnini).—La comedia *Un escándalo en un restaurant*, que anteaer interpretó en sus varios tipos y múltiples transformaciones el original y enciclopédico artista Donnini, fué indiscutiblemente un éxito resonante, mereciendo su labor amárganes y prolongados aplausos, como asimismo la insuperable cancionista de aires regionales Pilar García, la predilecta de las señoras, por la distinción y buen gusto de su selecto repertorio, cada día más celebrado por el público, que diariamente llena el teatro, en el que se disfruta de una deliciosa temperatura.

Buen Retiro.—Ha debutado la bella artista Juanita Casanova, graciosa bailarina que ha obtenido un merecido triunfo, señalado especialmente en la *Danza moruna* y la *Gitana de los cañales*, donde hace alarde de gracia y gentileza.

Es una morena netamente española, que baila con soltura y sin desearo, que á pesar de ser casi una niña, ya ha obtenido señalados triunfos y que seguramente le esperan otros mayores en algunas creaciones que se propone ofrecer al público.

El Paraíso. (Alcalá, 149).—Hoy miércoles 2 de agosto tendrá lugar el sensacional encuentro en este parque entre Ochoa y Petersen. Precios: sillar, 4. 3 y 2 pesetas; entrada al parque, una peseta.

El Ayuntamiento de Vitoria ha acordado poner el nombre del ilustre ex Presidente del Consejo D. Eduardo Dato, á una de las principales vías de aquella población.

Con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de la muerte de D. Miguel Mathet y Coloma se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

Gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de julio último:

En consulta pública, 939; ídem de niños, 238; á domicilio y en el Gabinete, 136; ca-

sos judiciales, 14; vacunados, 9; en consulta de boca y dientes, 280; vías urinarias, 8.— Total, 1.624.

Ha fallecido en Segovia la virtuosa señora doña Nicolasa Ararú Patrón, viuda de Felgu, madre de nuestro estimado compañero en la Prensa D. Francisco Felgu.

A éste y demás familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

El teniente de alcalde de Chamberí, don Antonio Casero, ha repartido entre los pobres gran cantidad de pan, decomisado por falta de peso.

En el distrito del Centro también se ha decomisado gran cantidad de pan y carbón por la misma causa.

Una prueba irrefutable de la eficacia del Petróleo Gal? Su fama. Usted mismo sabe que es un producto universalmente elogiado desde hace muchos años.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Según telegrafía el general en jefe desde Tetuán, la alfluencia de indígenas al mercado de dicha plaza se está haciendo sentir cada día con mayor intensidad desde las submisiones de las últimas kabilas, habiendo concurrido en el día de ayer más de 3.500, de los cuales eran unos 2.000 mujeres, cifra ésta á la que no se había llegado desde nuestra ocupación.

Festejos de los Cuatro Caminos

Hoy darán principio en esta extensa barrida los festejos que, con motivo de la verbena de Nuestra Señora de los Angeles, dedica el vecindario en honor de su Patrona, continuando los días sucesivos, 3, 4, 5 y 6 del corriente.

La extensión del programa acordado por la Comisión nos obliga á no publicarlo íntegro; pero sí daremos cuenta diariamente de los números ó festejos que la misma ha señalado.

Día 2 miércoles, festividad de la Virgen.

Mañana.—De ocho á diez, Diana por la banda de música del Asilo de la Paloma, que recorrerá las principales vías de la barrida, con disparo de bombas y cohetes.

Tarde.—A las cinco los gigantes y cabezudos danzarán, con la gaita y tamboril, en la gloria de los Cuatro Caminos, y media hora después se situarán frente á la iglesia parroquial, en la calle de Bravo Murillo.

Después de la novena saldrá en solemne procesión pública la venerable imagen de Nuestra Señora de los Angeles, que seguirá el itinerario siguiente: calles de Bravo Murillo, María de Guzmán, Santa Engracia, gloria de los Cuatro Caminos, calles de los Artistas, Orden, Hernani, Bravo Murillo y Villamil, á su antigua iglesia, donde se cantará un Salve, y regresará por las indicadas calles, de Bravo Murillo, gloria, á la parroquia, dando guardia de honor la fuerza del Ejército que designe la plaza, las de Seguridad y Municipal, presidida por los ilustrísimos señores tenientes alcaldes de los distritos de Chamberí, Universidad y demás autoridades de los mismos, cerrando la comitiva una sección de la Guardia Municipal montada.

Noche.—Humanaiones y bailes públicos. De nueve á doce, concierto musical en la gloria de los Cuatro Caminos por la banda de la Paloma. De doce á una se quemará una colección de fuegos artificiales en la repetida gloria, bajo la dirección del protécnico don Perpetuo Serrano Humanes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, and BOLSA DE BILBAO.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de agosto de 1916. (Números tomados al oído).

Table with columns for NUMEROS and PREMIACIONES, listing winning numbers and their corresponding prizes.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 500 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 33.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized in columns with various numerical ranges.

JUBA Pastillas antiácidas Ajebar, Alcobilla. Infalibles para la curación de estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREEROS

El valiente novillero Diego Mazquiarán (Fortuna) alcanzará por sus propios méritos la suprema investidura del toreo, en el próximo mes de septiembre.

José Gómez (Gallito), en una de las primeras corridas de dicho mes, dará la alternativa al diestro bilbaíno y le concederá tal honor con el beneplácito de todo el público, que ve en Mazquiarán un torero digno por su arte y conocimientos taurinos de luchar entre los primates del toreo, y que caso de seguir empujando—como es de esperar—su nombre figurará en los carteles de corridas de importancia.

El 28 de agosto lidiará el sólo cuatro toros de la ganadería de Vicente Martínez, en Colmenar, y al mes siguiente, después de su alternativa, aparecerá como matador de toros en Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Córdoba, plazas donde ya tiene corridas contratadas.

Después, en el invierno, a descansar y a firmar ajustes, que si deja buen nombre en estas funciones, como es probable, no deben bajar de sesenta.

Ricardo Anlló (Nacional), después de luchar en las plazas de toros de segundo ó tercer orden, consiguió por su valentía y arte que la Empresa de Madrid lo presentase en una corrida nocturna.

Comprobó en ella que no era ficticia la fama de que venía precedido, y aun con la nerviosidad propia de todo debutante, con bueyes poco manejables, de noche, que están inciertos todos los toros y con un vendaval grande, que dificultaba el manejo del percal, consiguió salir victorioso de su debut, y que de nuevo lo presentase la Empresa en nuestro ruedo. Pero otra vez de noche y con aire excesivo.

También de esta segunda prueba y con los mismos elementos en contra que al debutar, vió el público madrileño que Nacional—á quien acompañó las dos noches con éxito Emilio Méndez—es torero de más cartel que el que da las novilladas nocturnas de Madrid, y buena prueba de ello fueron los aplausos con que se premió su trabajo después de dar muerte á su segundo toro, que fué justamente silbado en el arrastre.

Nacional, que ha «tragado ya el paquete»—como se dice en la jerga taurina—de dos corridas nocturnas, debe torear con Méndez á pleno sol, sustituyendo á cualquiera de esos novilleros viejos y fracasados que vienen presentándose un año y otro en un irritante término medio, sin dar un paso adelante, pero sin dejar un hueco á los que principian y vienen empujando.

A un novillero no debía consentirse su actuación en nuestro ruedo más de dos años, porque el que en este tiempo no consigue hacer cartel para la alternativa, se puede esperar de él muy poco. Ale, Eusebio Fuentes, Valencia... y otros por el estilo, no deben estar un día y otro quitando del cartel un sitio á los que como Angelete, Pacorro, Nacional, Emilio Méndez y otros cuantos muchachos que vienen apretando, tienen derecho indiscutible.

Con Angelete y Nacional, pareja que ha toreado con mucho éxito en provincias, y que aquí se ha hecho un cartel excelente, con Pacorro, Méndez, Amuedo y algún otro por el estilo, deben darse las corridas á pleno sol, dejando para los fracasados las nocturnas de sesenta céntimos.

Estas novilladas baratas están muy bien para que los novilleros de colmillo reforcido alternen con los debutantes, pero diestros de las condiciones del Nacional y Méndez deben salir á torear por la tarde, ya que con su valentía se han hecho acreedores á ello.

Me figuro que la Empresa pensará como el público, y los pondrá en una novillada dominiguera, á pleno sol, y con ganado manejable.

La situación actual de la novillería está diciendo bien claro el cartel que debía arreglar la Empresa para el domingo por la tarde. Toros de una ganadería verdaderamente acreditada. Matadores: Angel Fernández (Angelete), Ricardo Anlló (Nacional) y Emilio Méndez.

La taquilla demostrará si tenemos ó no razón.

El valiente matador Alfonso Cela (Celita) actuará en Coruña los días 6 y 13 de agosto próximo.

El día 15 próximo se volverá á presentar en nuestra plaza el novillero de Catarroja Antonio Carpio, que también es posible que tome la alternativa en Madrid en las próximas corridas de otoño. Aunque á nosotros nos parezca un poco prematura tal solemnidad, nadie mejor que él mismo sabrá lo que le conviene.

Siguen los toreros ganando orejas á montones por las plazas de provincias, y como algunos de ellos consiguen tantos éxitos y tantas vueltas al ruedo en paseo triunfal al presentarse en plazas que no son la de la corte, lo que les conviene es no presentarse en esta última. Los hechos consumados, que no admiten discusión, así lo demuestran.

Veáanse varios casos: Posada fracasó en Madrid; su toro despegado y basto no le hace conquistar un aplauso; pero en cambio va á la plaza de Osuna y mata siete toros, cortando cinco orejas y siendo ovacionadísimo en los dos restantes.

Consecuencia: Francisco Posada, que aquí en Madrid está muy mal y en Osuna, según telegrafían, muy bien, debe torear en Osuna.

En Linares, Alcalaño también escucha ovaciones y corta orejas en compañía del anterior. Aquí en Madrid sale á verdadero escándalo por toro. Quedése allí.

Casos como estos, veinte mil, y es que yo me voy convenciendo de que en provincias los públicos son mucho más benévolo que nosotros concediendo orejas con mano prodiga.

En la feria valenciana, que para todos los diestros ha sido un verdadero éxito... finan-

ciero, porque lo único que por lo visto han hecho fué rubricar firmemente—con la misma mano que tubió al torear—unas nóminas respetables.

En el último día se destapa el calvo, y tras de hacer siete faenas infames, el público le perdona, ovacionándole con entusiasmo su última labor. Labor que, como nada ha hecho en las seis tardes que se ha presentado en el ruedo, se ha ganado todo en una y, por consiguiente, al público valenciano le ha costado esta faena de Rafael 1142.000 pesetas!! (á siete mil por tarde). No dirán los toreros que se les paga mal.

Gaona ha obtenido tres orejas que, por lo que veo, no han sido otorgadas con mucho entusiasmo, porque en la última corrida dice al final el telegrama que da cuenta de una de sus faenas: «Sigue valiente, de corca, adorado; sufre un achuchón y un desarme. Entrando bien deja una estocada desprendida y atravesadilla. Palmas, oreja y vuelta al ruedo.» Un achuchón, un desarme, una estocada caída y atravesadilla. Si han sido tres las corridas en que actuó el mejicano, la oreja por una estocada caída y atravesadilla le ha costado al paciente, pacientísimo público de aquella ciudad 15.000 pesetas! A 5.000 por corrida.

Tampoco creo que está mal pagado. Mientras tanto, un novillero desconocido hasta hace quince días en Madrid torea por gongoneras como nunca se ha visto, arrebata volapiés colosales en todo lo alto, y para que nada faltase y quedar á la altura de los toreros de postín, se desconfiaba con un toro de poder y treinta y dos arrobas de peso, al que despachó de una estocada, «también desprendida y atravesadilla», llevándose el consiguiente y merecido abucheo. En otros pedían para el novillero la oreja del burel, y recibían, en cambio, sus buenos tres ó cuatro mil reales.

¿Tú, José, amo de la torería, verdadero fenómeno del arte taurino, aunque no quieras cuatro cortos de vista, para que no guardes mal recuerdo del público valenciano, por una faena, la enorme y monumental labor de la feria, te has metido en la cartera 145.000 pesetas!, poco más ó menos.

Vicente Pastor recordará el año 1916 como el año de las 13.000 pesetas. A consecuencia de un pleito con la Empresa por esta cantidad, dejó de torear en Madrid, y cuando llevaba ganada esta cantidad á orillas del Turia, un toro lo deja fuera de combate. Las 13.000 pesetas tienen para Vicente mala suerte.

¿Toreros! No os podéis quejar de los públicos. Valencia os ha entregado 115.000 pesetas, aproximadamente, habéis estado mal y se ha conformado con silbaros. Cuando en el otoño, terminada la temporada taurina, os retiréis á descansar, ¡qué cándidos os parecerán los aficionados que llenaron de billetes vuestras casas y que tienen que pasar el invierno trabajando! ¡Cuánto primo hay en el mundo!, es lo que diréis. Y lo diréis con razón sobrada.

P. ALVAREZ.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Amsterdam, Ginebra, Copenhague, Portugal y Gibraltar.

Hoy sale de Madrid correo para la América del Norte, América Central, Canarias y Colonia de Río de Oro.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Langer, hotel Jerónimo; Ignacio Norvegr, plaza de la Independencia, 5; Ritter, Carrera San Jerónimo, 48; monsieur Salat, Martínez Campos; Trino Beasain, Castelló, 38; Eloisa Álvarez, Menéndez Pelayo, 29; Caveda, Atocha, 19; José Aceval, Sixto, 67; Gonzalo Martín, Ballesta, 6; Francisco Romero, Victoria, 4; Miguel Vélez, Casto Plascencia, 6; Sánchez Morge, Cruz Fernando, cuarto 5; Joaquín Arribas, Hortaleza, 28, tienda; Angel Menéndez, Ramón, Cárcel Modelo, galería tercera; Manuel Ruiz Oceja; Nou Tsi, Santa Isabel, 15; Pedro Taracena; doctor Rhode, Fortuny, 3; Arce; Echevatoros.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Bilbao, para Acidos; de Barcelona, para Tejada; de Cartagena, para Vicente Manzano, Independencia, 2; de Barcelona, para sir Arthur Hardinge, Embajada británica; de Zarauz, para Sancho, Castellana, 6; de Zarauz, para Velayos, Encarnación 10, principal; de Vitoria, para Antonio Tarcosé, Castellana, 6; de Sevilla, para Manuel Suárez, Alcalá, 121 duplicado; de Zaragoza, para Pilar Villa, Tudescos, 27, primero.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúan las presiones débiles establecidas al Occidente de Marruecos, y sopla Levante fuerte en el Estrecho.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 1.º de agosto de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milia. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Para toda España, buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica á doce horas del día 1.º, 708,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,2. Idem mínima, 16,4. Humedad máxima del aire, 49 por 100. Idem mínima, 34 por 100. Dirección del viento, Este. Recorrido total, 273 kilómetros. Velocidad máxima, 23 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Peticiones de Soria.

Una Comisión muy numerosa de Soria, compuesta por los señores presidente de la Diputación provincial, Sr. Cacho; vicepresidente, Sr. Carrillo; diputados provinciales señores Llorente, Carrillo (D. Francisco) é Iglesias, y Las Heras, director del «Avisador Numantino», en representación de la Prensa local, á la que acompañaban los diputados y senadores por la provincia, visitaron al ministro de Fomento para pedirle que el Estado conceda auxilios á los 49 pueblos de aquella provincia que han sufrido las consecuencias de los pedriscos causados por las últimas tormentas, solicitando del Sr. Gasset que se incluya á esta provincia en la relación que ha de formarse para la concesión de un crédito extraordinario que remedie á las regiones perjudicadas por las tormentas, así como la concesión del crédito para la construcción y reparación de carreteras en el plan de obras, único medio de poder solucionar la crisis obrera que necesariamente se ha de producir en el próximo invierno, á causa de haberse perdido las cosechas.

A las seis y media de la tarde, los comisionados de Soria, acompañados por los diputados á Cortes señores vizconde de Eza, Azpeitia y Muñoz y senador Sr. Parres, estuvieron conferenciando largo rato con el ministro de Fomento, acerca del modo de aliviar la precaria situación en que, á causa de haber perdido las cosechas por las tormentas, han quedado cuarenta y nueve pueblos de aquella provincia.

Los comisionados, como resumen de las aspiraciones de aquella provincia, entregaron al ministro la nota siguiente:

«Demandas para favorecer á los pueblos damnificados por las tormentas:

1.º Para que los labradores puedan realizar la próxima siembra, teniendo en cuenta que las pérdidas por las tormentas ascienden á más de 1.200.000 pesetas, y como el riego produce seis simientes, necesitase un socorro que correspondiera á la sexta parte de la pérdida, ó sea 200.000 pesetas.

2.º Construcción inmediata de las siguientes obras públicas: traida de aguas en Herros; camino vecinal de Almajano á Magaña; id de Villar del Campo á la carretera; id de Borovía á Olvega; carreteras de Castilruiz á Villanueva de Cameros; idem de Molinos á Albejar (Almazán); idem de Medinaclá á Baraona; idem de San Leonardo á Peñaranda; idem de Portugui á Tordellos.

3.º Crédito para pequeños riegos.

4.º Idem para Asociación del seguro de pedriscos.

5.º Facilidades para Sindicatos agrícolas.

6.º Construcción del pantano Cuerva del Pozo.

7.º Ferrocarriles secundarios é inclusión en éstos del de Soria á Castejón.

8.º Crédito para sondeos sobre petróleos.

9.º Idem á la Diputación para repoblación forestal.

El Sr. Gasset recibió con especial afecto cuanto expusieron los comisionados de Soria y ofreció que al solicitar la concesión de un crédito extraordinario para remediar las calamidades producidas por los temporales, se tendría en cuenta la petición que se refiere al socorro para semillas, y además que en el plan general de obras públicas que se prepara para octubre procuraría la inclusión de algunas de la provincia de Soria.

Los comisionados quedaron contentos de su entrevista con el ministro de Fomento, y después visitaron al Presidente del Consejo, que también les dispuso afectuosa acogida y ofreció interesarse para que los agricultores damnificados recibieran auxilios que les permitieran hacer la próxima siembra.

La emigración á América.

El director general de Comercio, señor marqués de Cortina, participó ayer á los periodistas que el consúl de nuestra nación en Montevideo informa que es tan terrible la crisis por que atraviesa la República Argentina, debida á la falta de trabajo iniciada hace dos años, que crea una situación desesperante á la clase obrera. Para remediarla en parte y hacer lo posible en beneficio de los españoles, solicitó ayuda de los compatriotas pudientes, que dió por resultado la formación de una suscripción mensual, que se elevó á la respetable cifra de 400 pesos oro, con lo cual se facilitó albergue y alimentación á los más menesterosos.

Consiguió también, con el concurso del encargado de Negocios de España, que las autoridades uruguayas colocasen á gran número de obreros; pero como informa el referido consúl que la situación sigue siendo cada día más grave, pues el trabajo disminuye, la suscripción mensual ha bajado á 125 pesos y en cambio se eleva el número de españoles, la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo aconseja que se divulguen estas noticias para evitar aumente el número de víctimas que, engañados por las fantásticas riquezas que les hacen creer existen en América, abandonan nuestro suelo patrio para encontrar en la mayoría de los casos penurias y sufrimientos.

Conferencia con el Presidente.

El ministro de Fomento celebró una extensa conferencia con el Presidente del Consejo, en la que le dió cuenta á éste del informe del Instituto de Reformas Sociales en la cuestión de los ferroviarios, y del anejo al referido informe, suscrito por el Sr. Sánchez de Toca, que no conocía el conde de Romanones.

En el Consejo de hoy dará cuenta el Sr. Gasset de este asunto, para acordar el Gobierno la solución que haya de adoptarse.

También dará cuenta el ministro de su proyectado plan de obras y del problema para conjurar la crisis obrera.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Bricu y C.º Probadas. Inmejorables.

Ultima hora

En favor de los damnificados.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Continúan recibiendo donativos para los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

El obispo de Tarazona ha abierto una suscripción en favor de los pueblos damnificados de su diócesis, encabezándola con mil pesetas.

Mañana saldrá para Ateca y Torrijos el presidente de la Cruz Roja, Sr. Iranzo.

Con él irán varios miembros de la benéfica institución para repartir las ropas y el dinero recaudados para tal fin.

Banquete al alcalde de Madrid.

CORUÑA. (Martes, noche.) En el banquete ofrecido por el Ayuntamiento de la Coruña en honor del alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle, pronunció éste un discurso, en el que, en nombre del pueblo madrileño, agradeció el amparo y los agasajos que el pueblo corufés dispensa á los niños madrileños que están en el Sanatorio de Oza. Terminó dando un viva á la Coruña. Fué ovacionado el alcalde de Madrid.

En el Sanatorio de Oza.

A las cinco de la tarde se ha verificado la jira marítima al Sanatorio de Oza, utilizando varios vaporcitos, que habían sido engalanados.

Figuraba en la expedición el presidente del Senado, marqués de Alhucemas. Los excursionistas recorrieron detenidamente las dependencias del Sanatorio, y después conversaron con los niños madrileños, que ovacionaron al marqués de Alhucemas y al alcalde de Madrid. Los niños cantaron canciones gallegas y fueron obsequiados con merenditas.

El presidente del Senado comprometió á su amigo el diputado provincial por Luarca, D. Ramón Asenjo, para que construya en el Sanatorio un pabellón, que llevará su nombre, y que será destinado á los niños asturianos.

Una fiesta.

Asisten esta noche el presidente del Senado, el alcalde de Madrid y personas que les acompañan á una fiesta brillantísima dada por el Sporting Club, en la que los ilustres viajeros son muy agasajados.

Ayuntamiento embargado.

SALAMANCA. (Martes, noche.) En el despacho del gobernador civil se han reunido con éste el alcalde y el presidente de la Diputación provincial, con objeto de buscar una fórmula de concordia para evitar que mañana sea embargado el Ayuntamiento por la Dipu-

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.536 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Admor. general, DON EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles á la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñáigo (Huesca) y Laruns (Francia), si el estado anormal de esta nación lo permite. 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

tación, que le reclama 374.000 pesetas que el Municipio adeuda por contingente provincial.

No fué posible llegar á un acuerdo, pues por la situación económica del Ayuntamiento no pudo ofrecer el alcalde más que el pago de 10.000 pesetas á cuenta, y que el resto de la deuda se pagaría como se pudiera.

Esta proposición no fué aceptada por el presidente de la Diputación.

No habiendo llegado á un acuerdo, es seguro que se presentará mañana un comisionado de la Diputación para incautarse del 65 por 100 de los ingresos municipales.

Los secretarios de Ayuntamiento.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se han reunido los secretarios municipales de la provincia y han acordado adherirse á la proposición en favor de la clase, redactada por el secretario del Ayuntamiento de Madrid.

También acordaron protestar del proyecto que tiene la Diputación provincial de Salamanca de arrendar el contingente provincial.

En la Constructora Naval.

FERROL. (Martes, noche.) Hace dos meses que los obreros de los talleres de forjadores y anguladores de los astilleros solicitaron aumento en el jornal.

La Sociedad Española de Construcciones Navales respondió que no podía acceder á la petición, por no ser momento oportuno, pues precisamente es poco el trabajo por la dificultad para recibir material, á causa de la guerra, pero á pesar de esa escasez de trabajo, continuó la Empresa sosteniendo á todos los obreros. Estos, en vista de que no les aumentaban los jornales, dejaron de rendir con su trabajo la producción que la Sociedad estima necesario para no sufrir grandes perjuicios, y ha notificado á los obreros que si continúan en la misma actitud, procederá á cerrar los referidos talleres.

Accidente de automóvil.

HUELVA, 1.º En la carretera de Arcena á Jabugo se ha despedido por un talud un auto que conducía su dueño, D. José Sánchez Romero, quedando el chauffeur aplastado y el dueño ileso. El auto quedó destruido.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas).—Teatro de verano.—Dalvi, caricaturista, con su perro; éxito inmenso de Pilar Garcia, con nuevas canciones regionales; grandioso éxito del gran Bonnik; Un escándalo en un restaurant; 00 transformaciones, y Eden Concert, nuevos tipos de variedades.—Tarde y noche.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granisiri).—10. Maniobra de otoño (reestreno).—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65. Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—2.30.—Teatro las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados cristas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMEA.—10.30, gran sección popular con magníficos estrenos de películas y selectos números de variedades. Exito de Las Castellanas, de la bella cancionista Graciela y de Luis Esteso y la Cibales.—Desde el próximo jueves, día 3 de agosto, gran sección popular de 10 de la tarde, con programa monstruo de cine y variedades.—Butaca, 0,60.—General, 0,25.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua.—Precios populares, casi gratis.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Todos los días, á las 7 y á las 10, éxito enorme de los últimos debuts de Antonella, Bernoy, Angeles Garcia, Anthouel, Amalio Suarez, Les Gaillard, Estrella Franco Española, éxito verdaderamente el teatro, La Regional, reina del canto francés, The Great Victor, Rosina, Baldomero y Cañulla Parés, dueto cómico, único en su genero.—Debut de la Pirata.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—[Al fin solico, Ruperita, La villa triste y escheharada y segunda serie de la película Industrias de la guerra.—Último día de luchas grecotromanas: Petersén y Ochoa.

TRIANON-PALACE.—Desde las 3.—Grandioso programa: La hija del mercado. El voto. Un pensionado alborotado y El loco de las rocas.—Agradable lempetratura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,45.—Sensacional estreno: El rey de la montaña (800 metros en colores; Gamboni).—Éxitos: Dorotea, El caso de Stromburg, Salustiano venga á su suegro y La ficha.—El jueves, un programa como nadie presenta, tres grandes estrenos: La mujer de los sueños (extraordinaria). El expreso en peligro y José, camarero (Keystone).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: El rey de la montaña y La fuga del río Ignacio.—Éxitos: El caso de Baskerville, El misterio del gran rubí, Maestros galantes y Salustiano venga á su suegro.—Intervenciones por el sexteto.—El jueves, estreno de La alegre viudez y José, camarero.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—(Junio al Viaducto).—Grandioso estreno: Historia de una joven.—Preferencia, 0,20.

CIUDAD LINEAL.—Desde las 6 de la tarde, recreo varios y gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal, Lolita Baldo, Tavora, Trio Mari-Guiber. Eva de las seis Bellas Iris, Los Antonelli, Rossina y su Minuetense.—Hipódromo seguro, pajarricos, etc.—Entrada, Parque, 30 céntimos.

Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 2.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependan del artrismo. Inauguración de la temporada: 1.º de julio. Precio: 8,50 pts., todo comprendido. Para efectuar el viaje a Collado Mediano, donde encontrarán coche los días laborables a los trenes que salen de Madrid a las nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde; días festivos, cinco y veinte, ocho y veinte y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 36, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2084.

ANEMIA

DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable. — Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos a provincias y extranjero. — Doña Rita Seoane. MAYOR, 27, MADRID.

LOTERIA NUM. 44

Espez y Mina, 11. Su Administración, D. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS

del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es acreditada. Fábrica. Doradas. Gabaña, 24.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

Preparados por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico DESCOMPLES DE LAS MONTAGNES. Agenceurs, Maison-Lafitte, Paris.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.542

ASMA

Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC

Tod. Farm. 2 f. cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Baiguera, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Ampliadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

es con por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los cálculos del hígado, afeciones de estómago, gastritis y ríñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; dirigidas a los niños, enfermedades perniciosas a la madre y resaca. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigos, erisipela, herpes, alérgicas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Queréis la salud??



HIERRO-QUINA-BISLERI

Ferro-Quina BISLERI

Curación púrpura de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

Molinos - Compró

machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelígrós, 3, entre n.º 10. S. A. LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA MINERA PLOMIPERA DE PEÑALCÁZAR

Con arreglo a lo prescrito por el artículo octavo de los Estatutos de la Sociedad, y habiéndose cumplido las condiciones requeridas por el artículo once, queda elevada del capital social a la cifra de un millón doscientos mil pesetas. — Los accionistas poseedores de acciones números trescientos uno a seiscientos, a ambos inclusive, podrán ejercitar su derecho a la suscripción de las nuevas acciones que los correspondan, durante el plazo de cincuenta días que previene el artículo trece.

Bilbao, 31 de julio de 1916.

El Presidente, Victor de Chávarri.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.

F. C. Vallecas.—Carteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente... 8,75

Id. id. id. especial... 9,75

Un quintal de yeso blanco... 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELÍGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

PARA LA TOS FERINA

recomiendase muy eficazmente el Jarabe antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 8,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depósito, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.º Madrid.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

DE CADIZ

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª, CADIZ

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.

Telegramas..... } BACHSPAPEL

Telefonemas..... }

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolate a brazo. Plaza de Santa Ana, 12

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. PINILLOS, Espez y Mina, 6. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Izda.

Médicos Marina Civil

Exámenes 10 octubre, instancias hasta 21 agosto. Apuntes 20 pesetas. El Guano del Opositor, Princesa, 14.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1

ALQUILERES

Se venden o alquila hermosa finca, sita en Carabanchel Bajo. Para visitarla dirigirse al jardinero, calle Joaquín Costa, n.º 11. Para condiciones presentarse todo día laborable en Madrid, calle Sal, 2, principal, de 7 a 9 noche.

Se vende automóvil Renault, 20 HP., en buenas condiciones: carroserie limousine, extra ligera. Razón: Serrano, 9.

El General. Vende locomóvil agrícola 20 caballos, máquina y caldera de 8 vertical, gran partida chasas onduladas. Ronda Toledo, 10.

Vendo moto side-car y moto Indian, 5 HP., calle Prado, 15.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1

HOSPEDAJES

La plus ancienne. Pension française. Cuisine bourgeoise. Argensola, 24.

OFERTAS Y DEMANDAS

Depositaristas.—Hemos recibido los portes redes, pelotas y raquetas para tennis. Balones foot-ball como nadie Sports. Arrieta, 9.

Maquinaria inglesa moderna para instalar fábricas de hielo, galletas, chocolate, confites, gasosas, extracto de tabaco, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos a Francisco Duffo, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

Una casa moderna, de reciente construcción, sitio estratégico se desea piso exterior interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platino.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Losabe todo el mundo.

LOECHES

Botella: 35 cénts. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE «PEÑAGALLO»

EL MAS SUAVE PURGANTE